

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1953. január 29. 6 óra 30 perc

A rádió gyermekműsorai a nevelés szolgálatában

i Kt/tot/B Mi P

A rádió ifjusági osztálya változatos és magas színvonalú gyermekműsorokkal szolgálja a három- és tizennégyéves korban lévő ifju nemzedék nevelésének ügyét; A gyermekműsorok keretében kiváló Kossuth-díjas írók és zeneszerzők is írnak a gyermekek számára. Ezeket a műveket élővonalban, - közöttük nem egy Kossuth-díjas - művészek tolmácsolásában élvezhetik a gyermekek.

A rendszeres irodalmi és mese-műsor keretében a gyermekirodalom legjobb műveit szolgáltatja meg a rádió. Ezek között helyet kapnak a világ- és a magyar gyermekirodalom klasszikusai, csakugy, mint a szovjet és az új magyar gyermekirodalom remekei.

Igen népszerűek az ifju rádióhallgatók között azok a műsor-számok, amelyek elvezetik őket történelmünk nevezetes fejezeteihez és megismerkedik velük a magyar nép olyan példamutató történelmi alakjainak hősi életével, mint Dózsa György, Kossuth Lajos, Szántó Kovács János, Frankel László, Schönherz Zoltán és a többiek.

A rádió gyermekműsora igen változatos. "Jóreggelt gyerekek!" - köszönti ifju hallgatóit a Petőfi-rádió korán reggel. Ezután frissítő torna következik, majd rövid, vidám történetek, kis mesével bővíti utnak az óvodába, iskolába induló gyermekek.

Dél előtt a rádió hangjai mellett szebbnél-szebb dalokat tanulnak az óvodások és hallgatják a tanulságos meséket. Igen kedvelt a legifjebbek között a "Napos Palkó" legújabb eseteiről szóló mulatságos és egyben tanulságos történetek.

Délután az uttörő híradó szánol be az uttörők milliói táborának a mozgalom legfrissebb eseményeiről. Ben kívüli érdeklődéssel

követik a gyermekek azokat a természetrajzi műsor-számokat, amelyek szórakoztató és könnyen érthető formában ismeretik meg őket a bennünket körülvevő világgal.

Igen népszerűek a gyermekek között a természet-tudományokkal kapcsolatos találókérdések és gondolkodásra késztető kis fejtörők. Az "Utozás a Föld körül" című műsor a rádió hullámain elviszi a gyermekeket a Föld minden tájára, megismerheti velük az ott élő népeket és a béke megőrzéséért folytatott kemény harcukat.

A rádió gyermekműsora gondoskodik arról is, hogy már egész fiatal korban megszereztesse a testedzést az ifju nemzedékkel. Az "Elkészülni, vigyázz, rajt!" című műsor keretében éltsportolóink rendszeres tanácsokkal látják el a jövő bajnokait. Ifju bajnok inkról szóló történetekkel látkosítik a gyermekeket rendszeres sportolásra.

/Fol. t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás

1953. január 29.

6 óra 05 perc

/A rádió gyermekműsora... folyt./

i Kt/tot/B Mi P

Igen élveztes a gyermekek körében az ifjúsági osztály öt levelező műsoradása is. A legnépszerűbb műsorunk azonban kétségkívül a "Csinn-Bumm cirkusz". Ennek a vidám, kacagós és ugyanakkor tanulságos mondanivalójú műsorunknak nagy népszerűsége az új életet élő magyar nép gyermekinek vidám, boldog életében, farszabadtól ünnepnapig leli meggyőződését.

A rádió ifjúsági osztályunk gyermekműsora, emellett, hogy sok-sok vidám percet szereznek, számos új, értékes tanúrettel gazdagítják a gyermekek életét és segítik kifőrdalni a legnépszerűbb felhívásokat, népünk legfőbb kincsében, a gyermekben. /MTI/

..

A Szovjet Film Ünnepeén mutatják be a "Széttört bilinesek" című Sztálin-díjas új színes, magyarul beszélő szovjet filmalkotást.

k MOKIP B Mi P

Kiemelkedő esemény lesz a Szovjet Film Ünnepeén a "Széttört bilinesek" című új, Sztálin-díjas, színes, magyarul beszélő szovjet filmalkotás bemutatója. A film Tárász Sevesenko - az ukrán Petőfi - életének és költészetének újit maradandó emléket. Csak a műve érdekos rajzolja meg a nagy költő korát, a régi Oroszország elnyomottainak, a jobbágynak forrongását és a forradalmi demokrácia irók mozgalmát. Tárász Sevesenket Szergej Bondarcsuk alakítja, akit az "Aranycsillag lovagja" című film címszerepében ismert és szeretett meg a magyar közönség. Bondarcsuk művészi alakításáért az 1952. évi nemzetközi filmversenyen a legjobb színész alakítás díját nyerte. /MTI/

..

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás. 1953. január 29. 6 óra 10 perc

Keleti dohányfajtákat honosítanak meg a pilisszántói kísérleti gazdaságban
gyr/Szné/V Li 4 P.

Az élelmiszeripari minisztérium dohányipari igazgatósága Pilisszántón új kísérleti gazdaságot létesített. Nagyobb területen kísérleteznek keleti dohányfajták meghonosításával, emellett hazai dohányfajtákat keleti dohányokkal kereszteznek. Eddigi eredményként keleti djebel dohány és a magyar-kerti dohány kereszteződéséből jó aromájú, szép színű dohányfajtát sikerült termesztetni. Az új fajta dohányból helynek nagy előnye, hogy bírja a szárazságot, már az idén nagyobb területen palántáznak. /MTI/

Új fajta háztartási gépeket gyárt idén a Háztartási és Fémtermékek-készítő Ipari Vállalat
TSZ

gyr/HM/V Li P-4

A Háztartási és Fémtermékek-készítő kisipari szövetkezet új fajta háztartási mosógép modelljét készítette el. A kis területű gép 10 perc alatt három kiló ruhát mos egyszerre.

A kisipari szövetkezet már a múlt évben több háztartási géppel könnyítette meg a dolgozó nők munkáját, most még egy háztartási cikk modelljét készítették el: jégszekrényt, amely az úgynevezett száraz jéggel üzemeltethető. A háziasszonynak nem kell naponta lenni a jégszekrény mellett, hanem a jégszekrényben elhelyez egy doboz száraz jéget, ami kétheti időre elegendő.

A két új háztartási cikk sorozatgyártását március 4-én kezdik meg. /MTI/

Újra elkezdődött a furópajzsok szerelése a földalatti Keleti fűtőházi és Baross-téri munkahelyein

Ta/TI/V Li P .4

Az első magyar gyártmányú furópajzsokat szerelik a földalatti Keleti fűtőházi és Baross-téri munkahelyein. A Keleti fűtőháznál lévő 3/A munkahelyen a két párhuzamosan futó alagutósőbe kerülő furópajzsok egyikénél már tíznapos előnyt szereztek a pajzsszerelők, úgy, hogy itt már február 6-8 körül megkezdhetik a gépesített furást. Ennél a munkahelyen befejezték a borítóköpenyek szerelését, a hegesztést, s folyik a hidraulikus sajtó szerelése is. A második pajzsnál - a MÁVAG hibájából - ma nap késéssel kezdhették meg a szerelést, de a szerelők lelkes munkáját /Folyt.köv./

B 4. kiadás.

1953. január 29.

6 óra 15 perc

/Jó útenben folyik.....folyt./ i T/TI/V Li P.4

dicséri, hogy a 13 napos hátrányt már behozták és február végén itt is megkezdődhetik a furás. Bár az építésvezető személyesen megtárgyalta a MAVAG illetékeseivel, hogy milyen sorrendben szállítsák az alkatrészeket a furópajzshoz, a MAVAG a szállításnál nem tartotta be a sorrendet, s ez okozta a 13 nap késést.

Petrasovics mérnök, az építésvezető Leningrádban végezte tanulmányait. A szovjet tapasztalatokat hasznosan gyűjtöcsözteti munkájánál. A leningrádi földalatti építésnél maga is résztvevő és munkahelyén most bevezeti azt a szovjet módszert, hogy a furópajzsok számára kistűbbingekből kisalakutat épített, amelynek alsó részét kibetonozzák, rá sínparat helyeznek és ezen csuszlik majd előre a furópajzs. Előnye, hogy nem kell a furópajzs helyes irányban tartásával sokat bajlódni, ami például a Rakóczi-úti munkahelyen igen sok időt rabolt el.

A Bross-téri munkahelyen a hatalmas állonási furópajzsok szerelése folyik. A pajzsok szerelésének befejezése február végére várható. /MTI/

Tizenhárom vándorkiállítást mutattak be az elmúlt évben

i Ha/HM Mi 4-1, 1c

Az elmúlt évben 13 muzeumi vándorkiállítást mutattak be 84 városban és községben. A kiállítások közül kettő természettudományi, a természettudományos fejlődéstörténettel, a föld-és az élet kialakulásával foglalkozik. Egy néprajzi kiállítás: az imperialisták járma alatt színlődő gyarmati népek életét, ősi-kulturáját ismerteti. Hét a magyar festőszet kiváló alkotóit, a kritikai realizma mestereit és mai művészeinket népszerűsíti. Két kiállítás a szovjet festőművészet kiemelkedő alkotásainak reprodukcióit mutatja be, egy másik pedig az európai festőművészet legszebb darabjait ismerteti.

Különösen nagy sikere volt a természettudományi kiállításoknak és annak a képzőművészeti kiállításnak, amelynek anyagát Balló Ede művészi másolataiból állították össze. Ezeket a kiállításokat négy-öt hét alatt általában 9-10.000-en látogatták meg. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás

1953. január 29.

6 óra 20 perc

A dolgozók kezdeményezései alapján tovább szélesedik a Gazda-mozgalom a Magyar Acélárugyárban
HI/HI/B B S P 4

A Magyar Acélárugyár dolgozói, akik az elmúlt évben gondos anyagkezeléssel 622.000 forintot takarítottak meg népgazdaságunknak, ebben az évben is a mos ölettel és felajánlással járultak hozzá a Gazda-mozgalom kiszélesítéséhez. A gyár dolgozói január hónapban már nyolc anyagtakarékosági újítást nyújtottak be, 42.000 forint értékben.

Pölte Antal lakatos az anyag hulladékok kiküszöbölésére használaton kívüli szerszámból darabológépet szerkesztett. A gépműhelyben eddig a szelgacél-rugók levágásánál 5 mm-es hulladék keletkezett, a most készített présdarabológéppel teljesen hulladékmentesen végzik a rugók darabolását.

Molnár Géza kovásműhelyi dolgozó importanyagokból közel 11.000 forintos megtakarítást ért el azért, hogy a gyár területén található elavult sajtolószerszámokat átalakította. Ugyancsak az ő elgondolása alapján az egyébként csak beolvasztásra alkalmas gyorsacél hulladékból, profilmérőket állítanak elő.

A Gazda-mozgalomban élenjárók kezdeményezései takarékoságra ösztönzik a gyár többi dolgozóit is, akik április 4. tiszteletére újabb vállalásokat tesznek. Az eddigi Gazda-mozgalmi vállalások értéke meghaladja a 70.000 forintot.

A vállalatvezetőség a Gazda-mozgalom kiterjesztése érdekében a negyedév végén vándorzászlóval tünteti ki a legtakarékosabb üzemszű. /MTI/

..

R.

A Kőbányai Porcelángyár műszaki dolgozói párosversenyt kezdenek az exportterv teljesítésében mutatkozó lemaradás felszámolásáért
i GO/GO/B Li l P

A Kőbányai Porcelángyár dolgozói vállalták, hogy április 4. tiszteletére 300.000 forint értékű porcelánt készítenek negyedévi tervükön felül.

Vállalásuk teljesítése azonban veszélyben van, mert január első két harmadában nem teljesítették tervüket. A lemaradás főleg az exportra készített szigetelők gyártásánál jelentős. Január első husz napjában két és fél tonna porcelán szigetelő készítésével maradtak le exporttervükben. A lemaradás oka elsősorban, hogy nem készültek fel kellőképpen, nem szervezték meg a munkát s az anyagellátás folyamatosságát.

A lemaradás behozása érdekében a műszakiak párosversenyt indítanak egymás közt a tervszerűség betartásáért és a műszaki feltételek biztosításáért. A lemaradás behozásáért folyó harcot újításokkal is elősegítik. Társi László esztergályos újítása bevezetésével az egyes munkadarabok esztergályozásának határidejét 70 percről 26 percre rövidítette s ezzel 180-200 százalékos tervteljesítést ért el. Társi László párosversenyre hívta ki üzemszűze valamennyi esztergályosát. /MTI/

..

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 6 kiadás

1953. január 29.

6 óra 25perc

A Hazai Pamutszövőgyár DISZ-tagjai párosversenyben kezdtek az áprilisi 4-i felajánlások teljesítéséért

i NS/ot/B Li 4 P

A Hazai Pamutszövőgyár Szövődőjében a dolgozók 97 százaléka tett vállalást hozánk felszabadulásának közlő évfordulójára. A többi között megfogadták, hogy első megadéves tervüket 45.500 méter szövettel telteljesítik, a minőséget pedig 95 százalékról 96 százalékra emelik. A célkitűzés megvalósításáért a szövődőben 752 ifjúnokás DISZ-tag kezdett párosversenyt. A nemes versengésben kiváló eredményeket érnek el az új szövődő legjobb brigádjának, a "Völgys-fonol" brigádnak tagjai, akik megfogadták, hogy tervüket az összes 15 százalékkal telteljesítik.

Az első helyet S. Tóth Erzsébet tartja, aki okleveles sztahanovista, hatgépes szövőnő, és Hízó Magdával versenyez a brigád vállalásának teljesítéséért. Napi követelményüket a versenyben állandóan 18.000 vetéssel telteljesítik. S. Tóth Erzsébet januárban eddig 125 százalékos átlagteljesítménnyel dolgozott. Január 27-én például reggel 6 órától 10 óráig teljesítette napi felajánlását, 18.000 vetéssel többet szőtt, négy órai előirányzatánál. Később még ezt az eredményt is tovább fokozta és 8 órai előirányzatát már 52.000 vetéssel szárnyalta túl. A minőségi vállalkozását is szépen teljesíti: januárban eddig 97,3 százalékos elsőrendű árut gyártott.

A minőségi termelésben Hízó Magda kihagyta versenytársát, majdnem teljesen elsőrendű árut készít. Hízó Magda még nem sztahanovista, de most azért küzd, hogy minden téren megelőzze versenytársát, és megszerezze a büszke sztahanovista címet. Kiváló minőségi termelése mellett eddig 122 százalékos átlagteljesítményt ért el. Január 27-én is jóval túlteljesítette vállalását. A nap folyamán állandóan fokozta teljesítményét és 39.000 vetéssel termelt többet napi előirányzatánál.

A brigád többi tagja is hasonló eredményeket ért el. A brigád vállalását messze túlszárnyalva eddig átlagosan 121,4 százalékos teljesített, minőségi termelésüket pedig 98,85 százalékra fokozták.

A lendületesen versenyző DISZ-tagok munkája nagymértékben elősegítette, hogy a szövődő eddig 62.860 méter szövetnek megfelelő vetésterv túlteljesítést ért el. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás

1953. január 29.

6 óra 30 perc

Már a második tervenfélüli szűrőberendezést készíti a Borsodi Erőmű részére az Április 4. Gépár Beloiannisz közelművelés ifjúsági brigádja.

1 NZ/HL/B SB P 5

Az Április 4. Gépár közelműhelye a gépár egyik leggyengétebben termelő üzemsze. Az itt dolgozók valamennyien versenyben állnak. A munkaversenyben - az így az Április 4-e tiszteletére tett felajánlásuk teljesítésében - az ifjúságunk járunk az élükön.

A közelműhelyben dolgozik Benya Sándor sztehenovista közelművelés Beloiannisz ifjúsági brigádja. Felszabadulásunk ünnepeink évfordulójára a többi között megfogadták, hogy a januári tervükben előírt szűrőberendezéseket a Borsodi Erőmű részére három nappal a határidő előtt, január 28-ra elkészítik. Benya Sándor brigádvezető és Beesik István, a csoport másik sztehenovista tagja állandóan segítik fiatalabb társaikat. Javaslataikra a munka meggyorsítása érdekében számos észszerűsítést vezettek be. Jelentősen meggyorsították például a szűrőberendezésekhez szükséges köpenylemezek hejlitését. Eddig a köpenylemezeket még a hejlitőgépen összeszegezteszték, így a lemezeket csak a gép egyik tartóállványának leszerelése után vehették le a gépről. A hejlesztést most - a hejlités befejezése után - a gépről levett köpenylemezekon végzik. Ezzel az észszerűsítéssel egy-egy szűrőberendezés elkészítésénél közel négy órát takarítanak meg.

A Beloiannisz-brigád ifjúságunka jó munkaszervezés és az észszerűsítések egész sora mind jobb eredmények előéréséhez segíti. A brigád tagjai a január első harmadában elért 144 százalékos átlagteljesítményüket már 155 százalékra növelték. A szűrőberendezéseket pedig az ígért január 28-a helyett már hétfőre elkészítették és csütörtök reggel a második tervenfélüli szűrőberendezés megmunkálásához kezdtek. A fiatalok addigi munkasikerükön felbuzdulva elhatározták, hogy további négy szűrőberendezést az előírt február 25-i időpont helyett tíz nappal előbb készítenek el. /MTI/

...

R.

M T I B E L F Ö L D I K I R E K

B. 8 kiadás 1953. január 29.

6 óra 35 perc

Új paprikafajtákat nemesítettek a Kertészeti Kutató Intézet munkatársai

i Á/tot/B Ká 3 P

A Kertészeti Kutató Intézetben kísérleteket folytatnak a zöldségtermelés legjobb módszereinek kidolgozására és a zöldségfélék nemesítésére.

Az intézet a többi között szép eredményeket ért el a paprika nemesítés terén. Sikerteljesen csipősségmentes elit-cörzset termelt, amelyből 120 kilogramm magot adtak ki szaporításra, ami azt jelenti, hogy jövőre 40.000 holdra elegendő nemesített elit-paprikamag áll rendelkezésre. Megállapították azt is, hogy megfelelő fejtésnél az ideális sor- és bőtávolság, amelynél a paprika legnagyobb termést adja, az eddig szokásos 40-szer 40 centiméteres távolsággal szemben a 20-szor 30 centiméteres távolság. Ebben az esetben az egyik fajtából egy eblek alatt, az eddigi átlagos 146 darab helyett 252, a másik fajtánál pedig az eddigi 293-es állaggal szemben 448 darab paprikát lehet leszedni.

^{Legy}
Az intézet munkatársai kutatásuk során olyan puhahúsú paprikafajtát találtak, amely nyersen is paszírozható. Ezt a fajtát különféle vadpaprikáknak paradicsompaprikával történt keresztezéséből nyerték. Az újfajta paprikából jövőre már továbbszaporodásra is tud magot adni az intézet. A kutatók nemesítenek olyan csokros fűszerpaprika-típust is, amely termését a lomb felett egy csokorban adja. Tekintettel arra, hogy ez aérés is egyidőben történik, az az újfajta paprika lehetőséget ad a gépi szedés bevezetésére. /MTI/

R

B. 9. kiadás

1953 január 29.

6. évf. 4a. szám

Torzsa Sándor, a Motoröntvénygyár sztahanovista öntője vezet a Bacsu Bélával vívott párosversenyben

i Gő/HM/tot SB 4 Ie

közel

A Motoröntvénygyárban idén kétszer nagyobb a párosversenyzők száma, mint tavaly decemberben. A versenynek ez a formája máris sok öntőt komoly munkásoknak eléréséhez segítette. Torzsa Sándor és Bacsu Béla, a gyár két sztahanovista öntője egymással vetélkedik a terv teljesítéséért. A két kiváló sztahanovista már a múlt évben is fej-fej mellett haladt. A múlt év végén mindketten befejezték 1954 év májusi tervüket.

Az új tervében április 4. tiszteletére elhatározták, hogy a nagy ünnepre befejezik öt éves tervüket. Január 20-ig Torzsa Sándor szerezte meg a vezetést, két százalékkal túlszárnyalta Bacsu Béla 211 százalékos átlagos teljesítményét. Január utolsó harmadában naponta változik a két sztahanovista neve a dícsőségtábla első helyén. Kimagasló teljesítményével Torzsa Sándor szerezte meg az első helyet. Ezen a napon motorpajzsot készített. Az öntvény elkészítésére 1652 percet kapott. Már a homokforma dögölésénél előnyt szerzett. Az összerakásnál összerústitást vezetett be, amelynek segítségével közel négy órát takarított meg. Torzsa Sándor az összerústitás alkalmazásával szerdán 231 százalékot ért el, s ezzel 1954 július 20-i tervét teljesítette. Bacsu Béla neve mellé ezen a napon "csak" 209 százalék került a dícsőségtáblára. /MTI/

/ Szerdán

Február végén tartják első országos tanácskozásukat a magyar képzőművészek

i Cz/tot MI 3 Ie

A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének vezetősége megkezdte az előkészületeket a képzőművészek első országos plénumára. A plénumot február 27.-re hívják össze és két napos tanácskozáson megtárgyalják képzőművészeti életünk alapvető kérdéseit. A plénum előkészítése érdekében február elején foto-reprodukción és vázlatkiállítás nyílik az Ernst-muzeumban. Ez a kiállítás az elmúlt években megrendezett három képzőművészeti kiállítás legjellegzetesebb alkotásainak foto-reprodukción és vázlatait mutatja be. A kiállítás célja, hogy megkönnyítse képzőművészeink felkészülését a konferenciára, amely lenéri az eddigi eredményeket és utmutatást ad a jövő feladatait illetően.

A kétnapos tanácskozás referátumát Lupa István festőművész tartja. /MTI/

K.

A Népművészeti és Háziipari Vállalat a dolgozók szolgálatában

i PGY/Bné/B 4 1e

A Népművészeti és Háziipari Vállalat 1950. május 1-én alakult. Célja az, hogy ellássa a dolgozókat a népi művészet remekeivel. Szállít az állami kiskereskedelmi vállalatoknak, saját kiskereskedelmi vállalatoknak és külföldre. A háziipar termékei - a kötött-szövött áruk, népi himzésű bluzok, kézimunkák, fonott áruk - nagyrészt exportra készülnek. Hazánkban csaknem minden vidéken vannak tehetséges dolgozó parasztok, akik művészi munkával értékes tárgyakat készítenek. Vas-megye, Kaposvár, Szekszárd, Mezőtur és Sárospatak dolgozó parasztjai a virágokkal díszített eszerépareket készítik. Somogy-megyéből, Zalából, a Palóc-földről faragott áruk kerülnek fel a fővárosba. Mezőkövesd gyönyörűen himzett kézimunkáiról, bluzáiról híres.

A megyékben, városokban a népi művészek háziipari szervezetekbe tömörülve tervezik és alkotják a szebbnél-szebb munkákat.

Az áruk bősége fogadja a vásárlót a Váci-utca 14. szám alatti boltban. Gyönyörű népi festésű eszerépkorsók, tálcák, csészék, likőröskészletek közül lehet választani. Az egyik asztalon üveglappal letakarva remekbe faragott barackmagvak. A művész szeretője nyilvánul meg, ahogyan a kis magvakba véste Lenin és Sztálin képmását. Az asztalokon gyönyörű szövésű terítők, párnák. A párnákon népi viseletbe öltöztetett szőke, barna babák. Az egyik széken Tulipános szőr fekszik, mellette egy művészi kivitelű karikásostor. A színesen himzett bluzok a kultúrcsoportok népi táncosnőinek díszes öltözete lesz majd. Népi szőttesbe kötött fényképalbumok, hanglezetartók, faragott furulyák, dobozok - és sok egyéb ajándéktárgy közül válogathat a vásárló. /MTI/

Lezár

..

B 11. kiadás

1953. január 29.

11 ora 35 perc

Az élelmiszeripari miniszter nyilatkozata az élelmiszeripar idei feladatairól

i gyr/TI Li 5 VE

Az élelmiszeripar 1952-es tervét 103 százalékra teljesítette. Ebben az évben fokozott feladatok várnak az élelmiszeriparra, mert 10.5 százalékkal kell többet termelnie, mint a múlt évben.

Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter az MTI munkatársának a következő nyilatkozatot adta a múlt év tapasztalatairól és ezév terveiről:

Az élelmiszeripar túlteljesítette tervét, de egyes iparágak között nagy eltérések mutatkoztak. A legmagasabb tervteljesítést a húsipar érte el, 110.4 százalékot teljesített. A Hús- és Baromfiipari Igazgatóság el is nyerte a minisztérium versenyzászlaját.

Az eredmények mellett rá kell mutatnom a hibákra is, hogy ezeket kijavítva ebben az évben jobban dolgozhassunk. Hiányzott a termelés ütemossége. Elhanyagolták egyes üzemekben a megelőző karbantartást.

Az élelmiszeripar dolgozói becsülettel résztvettek a munkaversenyben, a múlt évben 192 millió forint értékű felajánlást tettek és ezt 397 millió értékben teljesítették.

1953-ban fokozzuk a termelékenységet 7.3 százalékkal és több, jobb élelmiszert adunk a dolgozóknak. 8.7 százalékkal több húst, 9.6 százalékkal több tejet, 28.7 százalékkal több zsírt, 27 százalékkal több vaját, 32 százalékkal több sajtót, 15.1 százalékkal több tésztát fogunk többek között termelni.

A minőség megjavítására és a változatosság megnövelésére meg kell teremteni a tudomány és a termelés szorosabb kapcsolatát. A tudományos kutatás tervezésében kello összhangot kell teremteni iparaink és a tudományos intézetek, valamint kutatóintézeteink feladatai között. Tavaly elindult és most ki kell építeni az üzemek és a tudományos szervezetek közötti szocialista szerződéses rendszerét, hogy a tudomány legfrissebb eredményeit iparunk mihamarább hasznosítani tudja.

Ebben az évben a minisztériumi iparon kívül nagyobb gondot fordítunk a helyi ipar területén mutató feladatok megoldására. A helyi ipar keretében a tárca olyan feladatokat old meg, mint az egész ország kenyérrel és a vidék hussal, zsírral, húsuval való ellátása.

MTI BELFOLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. január 29.

12 óra 35 perc

/Az élelmiszeripari miniszter..... folyt./ 1 gyr/TI LI 5 VE

1953-ban a Szovjetunió tapasztalatait figyelembevéve a műszaki intézkedések tervének elkészítését a tömegek ügyévé kell tenni. Az élelmiszeripari dolgozók lelkes, alkotó kezdeményezésére legjellemzőbb, hogy 1953-as évi műszaki intézkedések tervébe több mint 7.800 javaslatot építettünk be.

Ez évben a vállalatvezetők gondoskodnak a minőségellenőrzés megerősítéséről és nagyobb gondot fordítanak a higiénikus gyártásra. /MTI/

Ujabb két antológia jelenik meg az idén a fiatal írók munkáiból

1 003/002/TI MI VE

Irodalmunk jövőjét, írói utánpótlásunk egyre égetőbbé váló kérdését tárgyalja meg a szombaton összeülő Fiatal Írók II. Konferenciája. A tanácskozás iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg nemcsak a szűkebben vett irodalmi körökben, hanem a dolgozó nép széles rétegei között is, hiszen a fiatal írók zöme a közelmúltban még az üzemekben, tszcs-kben dolgozott.

Az elmúlt években igen sok biztató tehetség, komoly ígért bontakozott ki az új nemzedék soraiban. A különféle folyóiratokban napvilágot látott műveken kívül ezt bizonyítják a fiatalok önálló kötetei és az első konferencia óta megjelent antológiák. Az idén újabb két antológia jelenik meg a fiatal írók munkáiból, amelyekben negyvenötven fiatal író lép a nyilvánosság elé, illetve ad újabb tanúbizonyosságot fejlődéséről. Április 4-re jelenik meg a felszabadulási antológia, amelyben egyesek lesznek költői és prózai művek. Nyárra tervezik a prózai antológia megjelenését, amely fiatal prózairóink fejlődéséről ad majd számot. /MTI/

H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1953. január 29.

13 óra 35 perc

A budapesti termelészövetkezetek és csoportok értekezlete

t. Á/ho/Gy Ká VE

A budapesti termelészövetkezetek és csoportok elnökei csütörtökön reggel egésznapos értekezletre gyültek össze a központi tanácsházán, hogy megtárgyalják az elmúlt év munkájának eredményeit és hiányosságait és ennek alapján meghatározzák a jövő évi feladatokat. Szabó József, a Budapesti Városi Tanács mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője beszámolójában a közösen gazdálkodók elmúlt évi munkájáról, eredményeiről beszélt.

- Budapest dolgozó parasztsága is - mondotta - éppen úgy, mint az egész ország dolgozó parasztjai, felismerte, hogy az egyedi helyes út a mezőgazdasági gazdálkodás. Míg 1951 utolsó hónapjában összesen 37 termelőcsoport működött 1686 családdal és 9751 hold földterületen, jelenleg 43 termelészövetkezet és csoport működik összesen 2376 családdal és közel 12.000 hold földdel. A budapesti termelészövetkezetek összvértéke 1951-ben, a zárszámadáskor 11,600.000 forint volt, most az 1952-es zárszámadás 19,900.000 forintot mutat, ami közel 8 és félmillió emelkedést jelent. Szabó József ezután a munkafegyelem megszilárdításáról beszélt, majd a termelőcsoportok és a gépállomás kapcsolatára tért rá.

- Komoly munka vár mind a gépállomásra, mind a termelészövetkezetekre és csoportokra, hogy döntően megjavuljon közöttük a viszony. Meg kell kötni a termelészövetkezetek és csoportok és a gépállomás között az 1953. évi szerződést, amelynek alapján a gépállomás felelősséget vállal, hogy a munkákat határidőre elvégzi, a szövetkezetek és csoportok pedig elősegítik, hogy a gépállomás akadálytalanul dolgozhassék.

Az előadás után először Mauzer Gyula, a XVI. kerületi "Augusztus 20" termelőcsoport elnöke szólalt fel. Elmondotta, hogy csoportja egy évvel ezelőtt a budapesti termelőcsoportok értekezletén igen erős kritikát kapott. A bírálat nyomán rájöttek: a baj ott van, hogy eddig a csoporttal kapcsolatos kérdéseket csak szakmailag, a vezetőkkel beszélték meg. Így a tagok nem érezték magukénak a csoportot, mert nem tudták, hogy tulajdonképpen mi is történik ott. Azóta változtattak ezen a téves nézeten és a tagokkal is megbeszélik a csoportot érintő kérdéseket. Most, egy évvel a kritika után a budapesti termelőcsoportok értekezletén példaként állíthatta az előadó a többiek elé az "Augusztus 20" termelőcsoportot.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 14. kiadás

1953. január 29.

14 óra 15 perc

A sztálinvárosi nagykohó építésénél új szakmunkásokat nevel a "szakma legjobbja" címért küzdő Szlobodnyik-brigád

Vid Mt Gy Sz P

A sztálinvárosi nagykohó építésén dolgozik az ország második legjobb ácsbrigádja: Szlobodnyik László és kilenc társa, akik már kétszer nyerték el a büszke sztálinovista címet. "Elkeszlen, jól dolgoznak és készségesen átadják tapasztalataikat, munkamódszereiket. Most a II-es számú állomáson dolgozó Galamb ácsbrigádot patronálják. - Galamb-brigád fiatal átképzősökből áll. A patronálás előtt még csak 60-63 százalékot teljesítettek, ebben része volt a rossz munkafegyelmenek is. Gyakran mulasztottak igazolatlanul és nem használták ki a munkaidőt. - Szlobodnyik-brigád nemcsak munkamódszereit adta át, hanem példát mutatott a munkafegyelmenben is és vállalta a Galamb-brigád további patronálását, mindaddig, amíg eléri a 100 százalékot.

A Szlobodnyik-brigád átlagosan 190 százalékos eredménnyel dolgozik. Január 20-ig 694 munkórát takarított meg. Most április 4. tiszteletére tették vállalást: a nagykohó II. számú sztipaknájának felső zsaluzását február 10. helyett január 31-re befejezik, az utána következő munkát, a hűtőviz csapot 900 négyzetméteres zsaluzását pedig február 28. helyett 20-ra, nyolc nappal a határidő előtt elkészítik.

Kiváló eredményt értek el a brigád tagjai az anyagtakarékosság terén is. Teljesen hulladék nélkül dolgoznak, a legkisebb darab deszkából is táblát készítenek. Vigyáznak a zsaluzódeszkák szétszedésénél is, hogy ne rongálódjanak meg. - zsaluzódeszkát nyolc-tízszor is felhasználják.

A Szlobodnyik-brigád tagjai most fokozott lendülettel dolgoznak azért, hogy az ország első ácsbrigádjával, a földalatti gyorsvasút építésénél dolgozó Thomai-brigáddal indított nemes versenyből elsőként kerüljenek ki./MTI/

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. január 29.

11/1 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Gy VE A Meteorológiai Intézet jelenti január 29-én, csütörtökön délben:

A szél holnap kissé mérséklődik

Az Atlanti-óceán felől érkező páradus léghullámok Nyugat- és Közép-Európán keresztül olyan benyomultak a Szovjetunió belsőjébe s hatásukra már Ukrajna területén is megszűnt a fagy. Hazánkban szerdán erősen felhős idő volt, s több helyen, főleg az északi és északkeleti megyékben hullott hó, havascső, eső. Tiszabeccsen 16, Csengeren 13, Záhonyban ~~13~~ 12, Hidasnémetin 9, Debrecenben és Sátoraljaújhelyen 8 mm csapadékot mértek. Napközben a hőmérséklet a nyugati és északi megyékben 4-7, sőt Sopronban 9, Mosonmagyaróvárott 10, az ország többi részén általában 1-4 fokig emelkedett. Csütörtök reggelre a Balaton és a Duna közötti területen mínusz 1 - mínusz 4, máshol ezzel szemben csak 1-4 fokig hűlt le a levegő. Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 5.2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 2.9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten csütörtökön 12 órakor a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Felhőátvonulások, még néhány helyen kisebb fűtő eső. Az erős északnyugati szél holnap kissé mérséklődik. Tovább tart az enyhe idő. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: pénteken reggel 2-5, délben 4-7 fok között. A várható napi középhőmérséklet január 30-án, pénteken ~~1~~ 4 fok alatt lesz. /MTI/

D

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1953. január 29.

14 óra 30 perc

Több mint 1,6 millió forint értékű többtermeléssel készülnek az első negyedévben április 4-re a finomkerámia- és csiszolókorongipar dolgozói

i w/HM/Gy Li 3 VE

A finomkerámia- és csiszolókorongipar üzemei 1,617.300 forintos tervtelteljesítést vállaltak az első negyedévben április 4. tiszteletére. Ezenkívül március 31-ig több mint 118.000 forinttal csökkentik az egyes gyártmányok - különösen az exportra készülő áruk - megmunkálási és gyártási selejtjét. Az iparág dolgozói az anyagtakarékosság további fejlesztését is vállalták. Ebben az év negyedében több mint 190.000 forintot adnak vissza népgazdaságunknak hulladékanyagok felhasználásával.

Különösen szép felajánlást tettek a Kőbányai Porcelángyár dolgozói, akik emellett, hogy 300.000 forint értékű áruval telteljesítik első negyedévi tervüket, vállalták: március 31-ig 151.000 forint értékű anyagot is megtakarítaniuk.

Nem tett felajánlást a terv telteljesítésére a hollói házi kerámiaipar. Ez a gyár - pedig megvolt rá a lehetősége - 1952. évi tervét sem teljesítette. Az április 4. tiszteletére megindult versenyt sem használja fel tervének sikeres teljesítésére.

/MTI/

A Dózsa- és Ady-emlékműekkel kapcsolatban a művészeknek a Fővárosi Emlékmű Felügyelőség ad felvilágosítást

v.t. Gy MI VE

A népművelési minisztérium és a Budapesti Városi Tanács által meghirdetett Dózsa- és Ady-emlékművek pályázatára készülő szobrászművészeknek a pályázattal kapcsolatban felmerülő minden kérdésére a Fővárosi Emlékmű Felügyelőség vezetősége /V. egyetemes. 6./ ad felvilágosítást. /MTI/

H

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1953. január 29.

11 óra 55 perc

Dallal, tánccal, színjátszással, a népi kultúra hagyományainak fejlesztésével készülnek a vidéki kulturesoportok a Művészeti Együttések II. Országos Versenyére

ö Vid Tu/Fd/Gy -i 3 VE

Estétként vidéki élet van a diósgyőri Vasas-otthonban. 120-tagú vegyeskórus öt énekszámmal készül a kulturversenyre. Műsorán szerepel Kodály: "Kálári kettős"-a, egy ujjgyűjtésű borsodi népdalesóka, és egy, az 1919-es magyar proletárforradalom idejéből származó munkásmozgalmi induló. A 44-tagú szimfonikus zenekar önálló zeneszámai mellett a diós győri énekkar dalait kíséri még a versenyen. A táncsoport sem marad le ebben a nagy készülődésben. Tudásukat sárközi táncokkal és egy saját szerzésű, a diósgyőri tanulóváros fiataljainak életéről szóló táncukkal mutatják be.

Érdekos számmal szerepel majd a Művészeti Együttések II. Országos Versenyén a debreceni fűtőház rigmusbrigádja. A brigád szép kultúra tekinthet vissza. Állandóan felekeresték a terne lésben élenjáró és lemaradó dolgokat. Munkákkal dícsérték, bíráltak és tanítottak. Felkereste a rigmusbrigád "énekháti Antal géplekatos ifjúsunkást, aki 60-70 százalékos körüli eredményt ért el. Strófékban mutatják el, miért van a lemaradók között. A fiatal munkás megfogadta a bírálatot, 143 százalékos már a teljesítménye. Sok ehhez hasonló példát lehetne felsorolni, amelyeket most össze gyűjtöttek, hogy a kulturversenyen bemutassák milyen eredménnyel dolgozott a rigmusbrigád.

Várpalotán 28 tagú furulyegyüttes és 50 tagú uttörőzenekar is készül versenyre. A táncsoport létszáma megkötés szerző-dött. A rendszeresen fejlődő új ipari központ kulturális tevéysérs fellendülést mutat. Ehhez hozzájárul az is, hogy a kulturesoportok kellő anyagi támogatást kapnak. Megvan tehát a lehetőségük, hogy színvonalas népvásárlati ruhákat, hangszereket és egyéb színpadi kellékeket vásároljanak.

Baranya megyében több mint 200 kulturesoport nevezett be a versenyre. Az első országos versenyen csak 63 kulturesoport szerepelt. A kulturesoportok gyarapodása mellett emelkedett műsoraik művészeti színvonalai is. Nagy segítség nyújt a csoportoknak az, hogy a felszabadulás óta több mint száz kulturesoportban létesült a nevelő központ, ahol minden lehetőséget megteremtnek a próbákhoz és a versenyre való készülődéshez.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1953. január 29. 15 óra - perc

/Dallal, táncsal...folyt./ ö Vid Tu/Fd/Gy Mi VE

A vidék kulturális készülődésében kiemelkedő a mátyásfalvai tanács és dolgozó parasztlak közös kulturesoportjának kezdeti munkája. Ezelőtt néhány hónappal özvegy Tukács Zoltánné általános iskolai tanárnő vezetésével hozták létre népi szokásokból, dalokból és táncokból álló játékanyag gyűjtéséhez. A tanárnővel az élen a kulturesoport tagjai felkeresték az idősebbeket, akik szívesen énekeltek el a régi nótákat, sőt nem egyszer táncoltak is a kedvükért. Így gyűjtötték össze az "Este a fonóban" című játékukhoz a népi motívumokat. A játékban fellelvenedik a régi népszokás, amikor a fiatalok kalákában mennek fenni - ez volt valankor az egyedüli szórakozásuk./MTI/

Nagy Károly munkáértrendes sztahanovista nyerte az országos csontozási versenyt

t Gy/Tu/Gy Li 3 VE

Csütörtökön értékelték a budapesti Marhavágóhidon tartott országos csontozási verseny eredményeit. A versenyben - amelyen a husipari vállalatok legjobb dolgozói vettek részt - legfontosabb volt, hogy minél gyorsabban csontozzák ki a marhát és minél kevesebb hus maradjon a csontokon. A verseny egyúttal országos tapasztalatsere is volt. A legjobb munkamódszerekből kialakítják azt a munkamódszert, melyet minden huscsontozó dolgozó elsajátít.

A verseny győztese Nagy Károly kétszeres sztahanovista, a Marhavágóhid munkáértrenddel kitüntetett dolgozója, aki 39 perc alatt selejtmentesen végezte el a munkát. Ezzel felelt meg a feladatnak minden szempontból.

A második helyezést Kertész Gyula, a Marhavágóhid kétszeres sztahanovistája nyerte el. Harmadik Bogáti Lajos, a Ferencvárosi Husipari Vállalat dolgozója lett.

A verseny győztesének az Élelmiszeripari minisztérium, hus- és baromfiipari főosztálya pénzjutalmakat nyújtott át./MTI/

D

B 19. kiadás

1953. január 29.

15 óra 15 perc

Szovjet módszerek alkalmazásával tizenhét literre növelték az istálló-
átlagot az ivándárdai "Sarló és Kalapács" termelőszövetkezet
tehenészei

i Vid Gy Ká P

Két évvel ezelőtt az ivándárdai "Sarló és Kalapács" termelőszövetkezet tehenészetében mindössze napi hat liter volt a fejési átlag. Hajba Dezső tehenész 1951 tavaszán elhatározta, hogy alkalmazza az élenjáró szovjet módszereket. Bevezette az egyedi takarmányozást és a napi háromszori fejést. Munkájának az első hetekben nem mutatkozott eredménye, ellenkezőleg, a hatliteres fejési átlag is 5.4 literre csökkent. Hajba Dezső tehenész az új ötlet idegenkedők bírálatának ellenére tovább folytatta megkezdett munkáját, amelyet nem sokára siker követett. A harmadik hét végén ismét elérte a hatliteres átlagot, néhány nap múlva pedig 6.4 literre növelte. A "Sarló és Kalapács" tsz tehenészei most már saját tapasztalatuk alapján követték Hajba Dezső példáját, aki szorgalmas, kitartó munkájával 1951 őszére hat literről 10 literre növelte a tehenenkénti tejhozamot. A termelőszövetkezetben fokozódó érdeklődéssel tanulmányozták a fejlett módszerrel egyszerű eredményt elért szovjet tehenészek és fejők munkáját leíró brosurákat és szakkönyveket. Az elmúlt év végére a termelőszövetkezetben már minden tehenész alkalmazta az egyedi takarmányozást, a háromszori fejést és a tögymasszázst. Ennek eredményeként az 1951 tavaszán még mindössze hatliteres fejési átlag napi 17 literes istálló-átlagra nőtt. Az új munkamódszereket bátran alkalmazó termelőszövetkezet tehenészeit államunk 10.000 forinttal jutalmazta. /Állattenyésztési

Fel szabadulásunk ünnepére a "Sarló és Kalapács" tsz tehenészei felajánlották, hogy az állatállomány jó átteleltetése mellett, jelenlegi napi fejési átlagukat további egy literrel növelik. A vállalat teljesítését elősegíti, hogy silózási tervüket 130 köbméterrel túlteleltették. A fejési átlag növelésén túl az eddig mintegy 60 százalékban alkalmazott itatásos borjunevelést minden borjunál bevezetik. /MTI/

Erősödnék, fejlődnek Szombathely város MSZT-szervezetei

i Vid Gy Mi VE

Szombathely város MSZT-szervezetei a vezetőség- és küldöttválasztó értekezletek óta fokozatosan javítják munkájukat. Új szervezetek alakulnak, a meglévők új tagokkal erősödnék.

A dolgozóknak a Szovjetunió, a szovjet nép iránt érzett szeretetét mutatja, hogy egyre többen lépnek a Magyar-Szovjet Társaság tagjai közé. A vezetőségválasztás óta például a szombathelyi erdőgazdaságnál harminc, a Városmajorban pedig negyvenegy új taggal erősödött az MSZT-szervezet. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2o. kiadás

1953. január 29.

15 óra 10 perc

/Erősödnek, fejlődnek... folyt. / i Vid Gy Li VE

A vezetőségválasztások után új szervezet alakult az Ingatlankezelő Vállalatnál harminc taggal, s jövő héten alakítanak új MSZT-szervezetet a női ruházati vállalatnál és az asztalos ktsz-nél.

Az MSZT-szervezetek javuló munkáját mutatja az is, hogy a fodrász ktsz-nél harminckét, a vasas ktsz-nél pedig harminc hallgatóval MSZT-aktívoképző tanfolyam indult.

Szombathely város MSZT-küldöttválasztó értekezletén a küldöttek vállalták, hogy a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja tiszteletére ezer új taggal bővítik az MSZT tábort. /MTI/

Nagymértékben korszerűsítik a Lábattani Cementgyárat -
Nagyteljesítményű forgókemencét építenek a kapacitás növelésére

i GO/GO/Gy Li 5 P

A nagy békénövencink építéséhez szükség van cementszükséglet kielégítése érdekében a múlt évben megkezdtek a Lábattani Cementgyár bővítését is. Közel 100.000 köbméter földet és törmelékot mozgatnak meg ahhoz, hogy a Központi Vezetőség utasítását követve, még ebben az évben felépíthessék és üzembe helyezhessék a 90 méter hosszú forgókemencét. Az új forgókemence napi 250 tonna klinker termelésével növeli majd a gyár kapacitását.

A bontási munkálatoknál a dolgozók sok nehézséget kellett leküzdeniük. A régi üzem ugyanis két egymásra épített gyár-részből állt, amelynek vasbeton alapjait csak különleges robbantásokkal lehetett szétbontani. Ez a munka igen nagy elővigyázatosságot követelt, mivel a bontásoktól alig néhány méterre folyamatosan dolgozott és dolgozik a régi üzem, amelynek termelését nem zavarhatja a bővítési munka. A gyár megszokott zaja most összevegyül a kompresszorok és bontókalapácsok, az exkavátorok és szállítóautók szakadatlan bugásával. Közben egyre fogy a törmelék, hogy helyet adjon az új kemencének.

A bontást végző Hidépítő Vállalat és a 47/3. sz. nagy-építő vállalat nem készült fel kellőképpen a nagy munkára, így erősen lemaradtak a bontási munkálatokkal. A munka csak Gerő Ernőnek a Központi Vezetőség előtt tartott beszámolója után lendült fel. Új gépeket, kompresszorokat és bontókalapácsot állítottak munkába, hogy behozzák lemaradásukat és mielőbb megkezdhessék az új kemence építését.

/Folyt. köv./

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953. január 29.

15 óra 35 perc

/Nagyértékben korszerűsítik...folyt./ i GO/GO/Gy Li P

Az új kemence építése mellett kibővítik az üzem többi részét is. A nyersgyártó üzemi részt részben hazai, részben pedig a Német Demokratikus Köztársaságtól kapott malomokkal bővítik. A klinikus nagyarányú fejlődése megköveteli a szénfeldolgozóüzem kibővítését. A szén megőrlésére a jelenlegi zsufolt; szűk malomépület helyén új hatalmas malomsarnok épül, amelyben korszerű technikai módszerekkel biztosítják a cement és a különböző segédanyagok egyenletes keverését is. A megnövekedett energiaszükséglet kielégítésére még ebben az évben két új távvezeték és egy nagyteljesítményű transzformátorállomást építenek és korszerűsítik a gyár elektromos berendezéseit.

A nagyarányú bontási és építési munkákkal párhuzamosan korszerűsítik a szállító berendezést is. Gépesítik az anyagok törését, tárolását és szállítását. Ezzel kiküszöbölnek sok olyan munkafolyamatot, amit eddig kézzel végeztek. Ahol ma még kézzel rakják ki a szenet, gipszet és a többi anyagot, oda korszerű iker-vagonbunkót berendezés és hatalmas törőberendezés kerül. Innen nagyméretű szalagokon, alszögön át jut el majd az anyag a gyárba. A már meglévő kötélpálya is új szárnyakkal bővül.

A most épülő korszerű forgókemence mellé 1954-ben újabb forgókemencéket építenek, s ezzel a régi kiskapacitású gyár helyén hazánk egyik legnagyobb cementgyára lesz a lábaltani.

A nép áll ma azonban nemcsak az üzem bővítését tűzte ki célul, hanem megjavítja a dolgozók szociális helyzetét is. A gyár dolgozóinak szociális igényeit új öltözőkkel, fürdővel elégítik ki. Ezen kívül a tavaly épült 64 munkáslakás mellé ebben az évben újabb 64-et építenek. Korszerű vízmű is épül lábaltanon, amely az ipari szükségleten kívül a gyár és a lakótelep egészséges ivóvizét is biztosítja. /MTI/

Közel 900.000 forint értékű anyagmegtakarítást vállaltak a gyapjuipari vállalatok dolgozói április 4. tiszteletére

i NS/HH/Gy Li 3 VE

A gyapjuiparban eddig 12 vállalat tette meg felajánlását április 4. tiszteletére. A vállalatok dolgozói megfogadták, hogy az első negyedévben több mint 892.000 forint értékű anyagot takarítanak meg. A minőség javítására is jelentős felajánlást tettek: átlagosan 96,5 százalékban készítik elsőrendű árut. Ezenkívül még az önköltség csökkentésére és a 100 százalék alatt teljesítő dolgozók munkájának servitésére, javítására is jelentős vállalkozást tettek. /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 22. kiadás

1953. január 29.

110 óra 5 perc

/Közel 900.000 forint...folyt./ i NS/HM/Gy Li 3 VE

A 12 gyapjuipari vállalat közül a Magyar Posztógyár dolgozóinak vállalása a legjelentősebb. Megfogadták, hogy 500.000 forint értékű anyagot takarítsanak meg, mellyel három és fél napon keresztül dolgoznak ebben a negyedévben. Az önálló műhelyszámlálás megjavításával és különböző műszaki intézkedésekkel 3.6 százalékkal csökkentik az általuk készített áruk önköltségét. Ezzel 745.000 forintot takarítsanak meg.

A másik jelentős vállalást a Soproni Posztó- és Szőnyeggyár dolgozói tették. A negyedév végére 252.000 forint értékű anyagot fognak megtakarítani. Vállalták, hogy 95 százalékkal gyártanak elsőosztályú árut az 1952-es év negyedik negyedévi 92 százalékaival szemben. /MFI/

Jó tanulással, jó munkával hálálják meg a nép államgondoskodását a nagyanyoki vajújáriskola tanulói

Vid Gy Li VE

Fenyők között, kényelmes épületekben találjuk a nagyanyoki vajújárta mlók otthonát. Jelenleg nagy itt a sürgős-forgás: félmillió forintos költséggel még otthonosabbá, szebbé varázsolják az épületeket.

A jövő vajújárak jó munkájukkal hálálják meg államunk gondoskodását. Április 4-re, felszabadulásunk ünnepére vállalták, hogy az élenjáró módszerek jó elsajátításával az iskolaátlagot a jelenlegi 135 százalékról 160 százalékra növelik a gyakorlati munkában. Céljuk az, hogy ők is olyan jó szakmunkásokká váljanak, mint Barcith Péter II. gyakorlati vajújár, az itteni vajújáriskola nevelője, akinek szénlővájáson dolgozó brigádja havi 33.88 folyóméter előírányzatát január 27-ig 48.7 méterre teljesítette. Márton Károly másodéves vajújárta mló 20-es számú feltérési munkán gyakorló csapata már is szép eredményt ért el. A brigád átlaga 231.9 százalék. Ezt is túlszárnyalja a 21-es csapat, amely január havi 70 csillás előírányzata helyett 165 csill. szentet termelt január 27-ig és ezzel 235.7 százalékos eredményt ért el.

Vajújárta mlóinknak szép, gondtalan életet biztosít államunk. A teljes ellátáson kívül ingyen kapják a tanszereket. Az elméleti oktatás mellett hetenként háromszor szállnak le a bányába. Szép bányászgyanruhájukon kívül munkaruhát, gumicsizmát kapnak. A tanulásukhoz tartozó gyakorlati munkájukért fizetés jár. Zichor György elsőéves vajújárta mló 448.14, Vörös András másodéves 537.09, Csaba Mihály gyakorlóvajújár /hároméves/ pedig 1.720,94 forintot kapott kézhez január 15-én, egy hónapi munkájáért. /Folyt.köv./

B 23. kiadás

1953. január 29.

16 óra 15 perc

/36 tanulással...folyt./ Vid Gy Li V1

Munkájuk mellett a szórakozásra, művelődésre bőven jut idejük. Ki is használják a lehetőséget. Tánccsoportjuk a napokban Banyhádton megrendezett járási kultúrversenyen második, színjátszó-csoportjuk pedig első helyezést ért el. A kultúrcsoport legtevékenyebb, példamutató tagja néka László, aki a tanulásban is élenjáró 4.5-ös átlagával. Ugyanakkor tagja a 235 százalékos átlaggal dolgozó legjobb szőlőcsoportnak. /MTI/

Brosura jelent meg az 1953. évi begyűjtési rendeletről
k BgyH Gy Ká No VE

Mit kell tudni az új begyűjtési rendeletről" címmel megjelent a begyűjtési minisztérium tájékoztatói osztályának 40 oldalas, képes brosúrája, amely részletesen ismerteti az 1953. évi begyűjtésről szóló törvényerejű rendeletet. A broszura közli a termény-, állat-, tej-, tojás-, baromfi- és borbeadás számait, a tájegységek, amelyeknek alapján minden egyes dolgozó paraszt könnyen kiszámíthatja beadási kötelezettségét. Ismerteti a broszura az új begyűjtési rendelet minden fontos intézkedését, s részletesen megmagyarázza, hogy az egyes terményekből és termékek közül melyek, mennyi beadást kell teljesíteni, a könyvecske 50 filléres áron minden községi tanácsnál kapható. /MTI/

Az Épületelengyárban új gépek könnyítik a dolgozók munkáját, segítik elő az április 4-i felajánlásuk teljesítését

i W/Bné/Gy Sz 4 Szia

Az Épületelengyár dolgozói hazánk felszabadulása 8. évfordulójának tiszteletére az első negyedévben 250.000 forint értékű tervenfelüli árut adnak népi gazdaságunknak.

A felajánlások valóra váltásához nagy segítséget adnak a nemrég üzembeállított új gépek. A Duna partján lévő hatalmas kivitárolónál serleges rakodógép könnyíti meg munkájukat. A gép működésének első napjaiban az itt dolgozó brigádok teljesítménye visszaesett ugyan, de működésének tanulmányozása óta egyre javulnak az eredmények. A Varga ifibrigád például már azzal büszkélkedhet, hogy az április 4-i felajánlások teljesítéséért folytatott harcban többször túlszárnyalta a 200 százalékos határt is.

/Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 24. kiadás:

1953. január 29.

110 óra 15 perc

/Az Épületelengyárban...folyt./ i W/Bné/Cy Sz 4 Szia

A vasvázszerelőüzemben az elmúlt héten két új vasvágógép és két új vashajlítógép kezdte meg a munkát. Az egyik vasvágógépen dolgozó Lukács-trigád teljesítménye az új gép segítségével kétszeresére emelkedett.

A vasbetontetőelem előregyártó üzemben eddig a gőzölő alagutból kikarülő tetőelemekkel megrakott kocsikat kézi erővel tolták ki a 90 fokos pözből. Az elmúlt csütörtök óta az alagutban lévő kocsikat csőrlével mozgatják. Ezzel a megoldással védik a dolgozók egészségét és növelik a termelékenységüket.

Rövidesen még több új gépet kapnak a dolgozók. A C/1 vasbetontetőgerendát gyártó üzemben február elején megindul az első vasbetongerendarázpad. Eddig a betonnal leöntött gerendákat tűrázókkal tömörítették. Az új rázpad felszabadítja a dolgozókat a nehéz fizikai munka alól és emellett 5-10 százalékkal megrövidíti a beton tömörítésének idejét. Ugyanekkor az üzemben a belső tároló helyek átrendezésével is elősegítik az április 4.-i felajánlások teljesítését. A szállítási üzem dolgozói vállalták, hogy a gerendákat február 10-ig már pontosan típusok szerint tárolják. Eddig már az üzem háromnegyed részében teljesítették felajánlásukat, típusok szerint pontosan szétválogatták a gerendákat. /MTI/

A gánti bauxitbányászok január 1-től 29-ig az április 4 tiszteletére tervük felül vállalt 3500 tonna bauxitból már 2425 tonnát adtak a népgazdaságnak

i Vid Hbj/Bné/Cy SB 1 2

A gánti bauxitbánya műszaki és fizikai dolgozói az elmúlt évben nagy gondot fordítottak a feltárássra: 113,9 százalékra teljesítették múlt évi feltárási tervüket és az új bányában, az úgynevezett Bagoly-hegyen ez év januárja helyett már múlt év decemberében termelhettek.

Nagy segítséget nyújtanak a gánti bauxitbányászoknak a gépek. Január óta a bányászok már nem nyulnak kézi erővel a bauxit-hoz, mert a gépek mindent elvégeznek. A kotrógép letakarítja a meddőt, kitermeli és szállító kocsikba rakja a bauxitot, a csilléket pedig motorok vontatják ki a bányából.

Elősegíti a termelés fokozását az is, hogy az elmúlt év januárjához viszonyítva 34,3-ról 76,9 százalékra emelkedett a versenyben résztvevők száma. A versenynek első sorban a szakszervezet a gazdája, de komoly segítséget nyújtanak munkájához a műszakiak is. /Folyt.köv./

B 25. kiadás

1953. január 29.

16 óra 35 perc

/A gánti bauxitbányászok...folyt./ i Vid Hbj/Bnc/Gy SB P

A műszaki és szervezési intézkedések következetes végrehajtásával a gánti bauxitbánya dolgozói 1953 első napjától rendszeresen teljesítik, illetve túlteljesítik napi tervüket. Április 4. tisztelőtér felajánlották, hogy terven felül 3500 tonna bauxitot termelnek ki. Január 1-től 29-én reggel 6 óráig a vállalat többtermelésből 2425 tonnát teljesítettek. /MTI/
mar

A tavaszi munkákra készülnek és építkeznek a Zala megyei termelőcsoportok

Vid EM Gy No 1 VE

A ságoi "Rákosi" III. típusú termelőcsoport egyike a legfiatalabb zala termelőcsoportoknak. A tavaszi munkák megkezdésére időben felkészültek. Saját műhelyükben minden székérnek oldalakat készítettek. A tagok szabad idejükben kapa-, kapa- és villanycseket is készítenek. Egy használhatatlanná vált vetőgép fereszeit kicserélték, új kerekkel látták el, hiányzó alkatrészeit pótolták. A vetőgép javítását január 27-én fejezték be. A növénytermelési brigád tagjai a szükséges vetőmagot már előkészítették.

A salonyári "Zója" termelőszövetkezeti csoport tagjai legfontosabb feladatuknak tartották, hogy a tavaszi munkák megkezdéséig állatállományuk részére megfelelő helyet biztosítsanak. A munkákat nagyrészt saját erejükkel végezték el. Az ősz elején 300 férőhelyes baromfiólat építettek, majd hozzáálltak az istállók átalakításához. Ezután sertésöl építését kezdték meg. Szorgalmas munkájuk eredményeként január 26-ig 200 férőhelyes sertésöl és 36 férőhelyes sertésfiasztató főbb munkáit befejezték. /MTI/

I. F. Ljascsenko szovjet professzor előadása az Akadémián

t Kö Gy No 3 Szia

A Magyar Tudományos Akadémia Agrártudományok Osztálya az Akadémián háromnapos értekezletet rendez, amelyen többek között részt vesznek a növényneveléssel foglalkozó intézetek és kísérleti telepek kutatói, az Agrártudományi Egyetem növénynevelési tanszékének tanárai és munkatársai, valamint a felsőfokú növénynevelő tanfolyam hallgatói. Csütörtökön, az értekezlet első napján Sedlmayr Kurt Kossuth-díjas akadémikus elnöki megnyitóját követően I. F. Ljascsenko szovjet professzor, a ruzszevi egyetem biológiai intézetének vezetője tartott előadást "Miesurin tenyésztése a hibridizációról" címen.

Folyt. köv./

Ka

/I.F. Ljascsenko... folyt./ t Kö Gy No 5 Szia

Evezetöben kiemelte, hogy I.V. Micsurin volt az első, aki nemcsak alkalmazta a távoli hibridizáció /keresztelés/ mód-szerét, hanem ki is dolgozta ennek elméletét, megállapítva, hogy ez a legjobb módszer az öröklődés fellazítására és a környezeti feltételekhez legjobban alkalmazkodó anyag létrehozására. Micsurin állapította meg a törvényt, hogy minél távolabbiak fajilag és földrajzilag a keresztezett párok, annál nagyobb mértékben hajlanak a változásra a keresztelésből származó utódok.

Micsurin alapozta meg tudományosan a vegetatív hibridizáció-nak /oltásos keresztelés/, a növényi természet céltudatos átalakításának egyik fontos lehetőségét is. Jelentős felfedezése volt, hogy az alany csak fiatal magról kelt növénynek képes átadni tulajdonságait, a vegetatív hibridizáció a növénynemesítésben az ivaros keresztelés kiegészítője.

A hibridizáció az új növényfaj létrehozásában azonban csak az első lépés. Következő a hibrid-szerkezet nevelése, a külső környezeti feltételek biztosítása. Ezek közül legjelentősebbek azok, amelyek a növény táplálkozását szabják meg, mint a talaj fizikai szerkezete, vegyi összetétele, nedvessége, a meleg, a napsugárzás mennyisége, a csapadék, stb.

Micsurin zseniális elmélete ragyogóan bizonyítja azt a tételt, hogy a növényi szerkezet^{nek} az életfeltételekkel és egymással való legnyolultabb kapcsolatai teljes mértékben megismerhetők, s ezeket a kapcsolatokat felhasználhatjuk a növények irányított átalakítására.

Az előadás után sok hozzászólás hangzott el./MTI/

A népek bécsi kongresszusa bizonyosságot tett a megnövekedett béke-akaratról - Mag Béla kanonok, terézvárosi plébános, a Katolikus Papok Budapesti Békebizottsága titkárának nyilatkozata

i KO/He/Gy Mi 5 Szia

Mag Béla kanonok, terézvárosi plébános, a Katolikus Papok Budapesti Békebizottságának titkára a népek bécsi békekongresszusával kapcsolatban a következő nyilatkozatot adta a Magyar Távirati Róda munkatársának:

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1953. január 29.

17 óra 10 perc

/A népek bécsi kongresszusa...1.folyt./ i KC/He/Gy Mi 5 Szia

- A béke vágya ott élt mindig a jóakaratu emberek szívében, de ez a vágy azóta lett igazán ható erő, mióta nevet kapott. Először ott, ahol a legtöbbet törődnek az emberrel, Moszkvában, majd Párizsban, azután Varsóban és most Bécsben.

- A népek bécsi kongresszusa bizonyosságot tett a megnövekedett békeakaratról. Nem kiváltságosak kaptak ide diszes meghívót, hanem a világ békét akaró népei küldték el legjobbjait képviselőikben, hogy szóljanak mint zengő, riasztó kürt. Még kiküldötteink, legjobb békeharcosaink is itt döböntek rá, hogy milyen nagy hatalom a béke, s mennyire egyetemes mozgalom az érte vívott harc.

- Hangot adtak, felszóltak Bécsben a különböző vallások képviselői is, bizonyossággal, hogy a vallásos tömegek nem azonosítják magukat Nyugat imperialistáinak gyilkos, háborus terveivel és egyben cáfolatán annak, hogy az imperialisták keresztésháborúnak büntessék fel saját embertelen céljaik megvalósítását. Ott voltak a magyar katolikus papság képviselői, Máthé János, Babócsa Endre is, és Máthé János érseki helynök ur felszólt a tanácskozáson. Ő nyújtotta át a kongresszus elnökségének a magyar katolikus papok békevágyának jelképét; több mint 3000 paptestvérünk békealáírását.

- Büszke örömmel kell megmondanunk, hogy ezt az aktust komoly munka előzte meg. A békéért harcoló katolikus papok közül nem egy áldozatot hozott, esőben, sárban sok kilométert gyalogolt, hogy valamennyi római katolikus paphoz eljussunk, valamennyinek aláírásával bizonyítsuk: egyek vagyunk hűveinkkel a béke vágyában. Ezek az áldozatok eltörpülnek ugyan a nyugati békeharcosok nagy tettei mellett, akik nem egyszer komoly veszélynek teszik ki magukat, amikor lelkiismeretük szavára, az igazi kereszténység tanítására hallgatva folytatják elszánt harcukat. Itt van példának Hewlett Johnson canterbury-i érseki helynök, aki ellen éppen most kívánnak eljárást indítani - de ő mégsem csügged el a harcban. Az ilyen áldozatos tevékenységhez képest a mi cselekedeteink talán kicsinyek, de nem kevésbé áldozatosak. R.

- Mi, magyar katolikus papok azért harcolunk a békéért, mert a háboru ellenkezik az isteni parancsal, ellenkezik a krisztusi tanítással. Nem szeretheti az embereket, de nem szeretheti az Istent sem az, aki a háboru után vágyakozik, aki a parancsolat megszegésével aljas módon embertársai ellen, embertársai életére tör. A mi szívünket is fájdalommal tölti el, ha a szerencsétlen koreai nép iszonyatos szenvedéseiről hallunk, a mi szívünk is együtt dobban hűveink szívével, ha a béke ügyéről van szó.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953. január 29.

17 óraloperé

/A népek bécsi kongresszusa...2.folyt./ i KC/He/Gy Mi Szia

- Éppen ezért tartjuk feladatunknak most a népek békekongresszusa után, hogy mi is fokozzuk erőfeszítéseinket a béke megvédése érdekében. Paptestvéreink között is szélesíteni akarjuk ezt a hata mas béketábort. A Katolikus Papok Országos Békebizottsága és Budapesti Békebizottsága eddig is erre törekedett - hiszen a Bécsben átnyújtott aláírások között egyedül hazánk fővárosából 436 római katolikus pap neve szerepel, s a főváros papjai nagy számban csatlakoztak békebizottságunk táviratához, melyben a Rosenberg-házaspár elleni eljárás megszüntetését követelte - de ezentul még jobban akarunk harcolni a békéért. Tudatosítani akarjuk a katolikus hívek táborában a kongresszus határozataink tartalmát, mert ezek - a haza, az emberiség szeretete, a háborúk azonnali megszüntetésének kívánása - egyeznek a vallás igazi parancsaival, egyeznek papi lelkiismeretünkkel. Tájékoztatni akarjuk - magunk között és híveink között egyaránt - a tudatlanságot, bátorítani a kishitűeket. Fel akarjuk hívni a katolikus közvélemény figyelmét: a békéért vívott harc igaz harc, mindnyájunknak csatlakoznunk kell hozzá. Így akarjuk mi, békéért harcoló magyar katolikus papok követni a népek bécsi békekongresszusának útmutatásait./MTI/

Az elmúlt évhez viszonyítva az idén több mint hatszorosára emelik az öntözött területet Tolna megye termelősövetkezeteiben

i Vid Gy Ká No VE

Tolna megyében az elmúlt évben 24 termelősövetkezet 245 holdon folytatott öntözéses gazdálkodást. Az idén több mint hatszorosára emelkedik az öntözött terület, s negyven termelőcsoport használja ki a közeli folyók vizét.

A Duna mentén 10 termelőcsoport létesít öntözőtelepet. A nádcsai "Igazság" tizes 14 holdas kertészete mellett tíz holdon a szántóföldi öntözést is bevezeti. A Kapos vizéből öt termelősövetkezet öntöz majd. A kurdai "Dózsa népe" tizes 60 holdas táblán kezdi meg a tavasszal az öntözéses gazdálkodást. Már ássák a csatornákat.

A hógyézi "Uj Barázda" tizes tagsága, a tavalyi jó eredményeket látva 15 holdas kertészete mellett ebben az évben még 35 holdon kapások öntözését vette tervbe./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. január 29.

17 óra) 5 perc

Gondosan végzik az állatok átteleltetését a békási állami gazdaságban és a hajduböszörményi "Vörös csillag" termelőszövetkezetben

vid EM PE No P 2

A tizenhárom Veszprém-megyei állami gazdaság közül elsőnek a

békási állami gazdaság

teljesítette silózási tervét. A tervbevett 4420 köbméter silótakarmány helyett 4900 köbmétert készítettek. Eredményüket annak köszönhetik, hogy felkutattak minden silózásra alkalmas növényi hulladékot, amelyhez rozstöbreket kevertek. A gazdaság dolgozói a talajviz ellen úgy védekeznek, hogy a silógödöröket körülárkolják, így a csapadék vízgyűjtő gödörbe folyik le. A silógödöröt állandóan ellenőrzik, hogy a takarmányban milyen az erjedés. Az állami gazdaság 97 tehenét kizárólag silótakarmánnyal etetik és emellett a fejési átlag tehenenként állandóan emelkedik.

A hajduböszörményi

"Vörös csillag" termelőszövetkezet gazdaságában több mint hatvan szarvasmarha, huszonöt ló, ötszáz juh és háromszáz sertés van. Gondos takarmányozással, alapos felkészüléssel elérték, hogy kitűnő erőben vannak az állatok.

Már a nyári hónapokban megkezdték a téli szükséglet biztosítását. A lucerna utolsó kaszálását árpaszalmával rétegezve rakták kazalba, ami most kitűnő takarmányt ad. A kukorica törésével egyidőben egy munkacsapat megkezdte a szár silózását is. Több mint nyolcszáz köbméter silót készítettek, amelyből mintegy száz köbmétert beton silóba - a többit föld silóba rakták. A jól elkészített silótakarmányt szívesen fogyasztják az állatok. Bár bőven van takarmányuk, azért gondosan vigyáznak rá. Nem pazarolnak, hanem minden etetésnél előre kiszabott mennyiséget adnak az állatoknak.

A "Vörös csillag" tisz. évi üzemtervében a tehenek száma negyvennel emelkedik. Ezzel párhuzamosan gondoskodnak a megfelelő takarmányszükségletről is. Tavasszal több mint száz hold lesz a lucernavetésük. Tervbe vették, hogy 15 holdon termelnek szőlőnapos kukoricát, tizenöt holdon silókukoricát és husz holdon másodvetésű kölest. Ezenkívül másodvetésnek napraforgó-csalamádét és tarlórépát is vetnek. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953 január 29

17 óra 35 perc

A fiatal szegedi írók ifjúsági tárgyú művekkel köszöntik a fiatal írók II. konferenciáját

i Vid Hné Mi Szia

A Magyar Írószövetség szegedi csoportjának tizenhat aktív tagja közül tizenhárom fiatal, nagyrészt husz-huszonkét éves. Regényeiket, elbeszéléseiket és verseiket a "Tiszatáj" folyóirat hasábjáiból, a rádióból nemcsak Szegeden, hanem az ország más városaiban is sokan ismerik.

A konferencián négy fiatal szegedi író: Petrovácz István, Kövesdi Lajos, Német Ferenc és Sándor András vesz részt. Valamennyien új, többen ifjúsági tárgyú művekkel köszöntik a konferenciát.

Kövesdi Lajos, a szegedi pedagógiai főiskola hallgatója most elkészült "Diákok" című kisregényében arról ír, hogyan rekeszti ki soraiból és távolítja el az egyetem falai közül a felnövekvő új értelmiség a tanulást akadályozó, az ifjúsági szervezetet bomlasztó ellenséges elemeket.

be

A huszonegy éves Petrovácz István, a szegedi orosz intézet hallgatója most fejezte "Elrettentő példakép" című szatirikus elbeszélését. Targyát a szegedi tudományegyetem egyik DISz szervezetének életéből merítette. Kipellengőrezi azt a DISz-titkárt, aki az adminisztrációs munkában elmerülve elszakad a tömegektől s lemarad a tanulásban is. A fiatalok leváltják és helyébe példamutató, a tanulásban élenjáró hallgató kerül. Ettől kezdve jól dolgozik a DISz szervezet és megjavul a hallgatók tanulmányi eredménye is.

Petrovácz István egy most készülő másik művének, ötven versszakból álló elbeszélő költeményének tárgyát is az egyetemi ifjúság életéből meríti.

- A fiatal írók sokat várnak a konferenciától - mondja Petrovácz István. Elsősorban azt várjuk, hogy pártunk határozatainak szellemében mutassa meg fiatal íróink feladatát. Mutasson utat számunkra és adja meg munkánkhoz, eszmei és szakmai továbbképzésünkön a kellő támogatást. Mi viszont igérjük, hogy minden tudásunkkal, tehetségünkkel, irodalmunk előrehaladását, népünk kulturális színvonalának emelését szolgáljuk./MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1953. január 29.

17 óra 35 perc

Felkutatják Debrecen munkásmozgalmának adatait

Vid Gy M P

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem történettudományi intézetének munkaközössége értékes tudományos kutatómunkát végez: több mint egy éve megkezdtek a város munkásmozgalmának feldolgozását. A 9 fejezetből álló mű anyagát régi hírlapi tudósításokból, egykori feljegyzésekből, levéltári okmányokból és a debreceni üzemek régi, harcos dolgozóinak elbeszéléseiből gyűjtik.

Az év első felében elkészülő mű sok olyan adatot tár majd fel, amely arról tanuskodik, hogy a nagy parasztvárosban, vagy ahogy régebben Debrecenét nevezték, a "civis" város munkásiban az elnyomás idején ott izzott a forradalom tüze.

A kutatók-javarársze egyetemi hallgató - Varga Zoltán egyetemi tanár irányításával végzik munkájukat.

A feldolgozott anyagból kitűnik, hogy 1904-ben a két debreceni kefégyárban több mint 900 dolgozó 42 napig sztrájkolt, hogy emberségesebb életkörülményeket érjen el.

Az 1905-ös orosz forradalom Debrecenben is éreztette hatását: 1905-ben le sztrájk viharzott át a városon, közöttük egy, amely mintegy 6000 munkást mozgatót meg, már politikai jellegű volt. A Tanácsköztársaság megalakulása előtti időkben több hajdusági faluban, mint például Kabán, a szegény parasztok földfoglalásukkal indultak harcba sorsuk javításáért.

A jobboldali szociáldemokraták áruló tevékenységéről is hi képet ad a készülő mű. 1930 szeptember 1-re például a szociáldemokraták tüntetést szerveztek a városban. Felhívásukban azt hangsúlyozták, hogy Debrecen munkásainak is "be kell kapcsolódnunk az országos mozgalomba". A szociáldemokraták oportunizmusára jellemző, hogy Holló János, akkori szociáldemokrata vezető előzőleg megegyezett a rendőrkapitánnyal és mintegy kezességet vállalt azért, hogy a felvonuló munkások "rendben", "fegyelmetten", csak néma tüntetést rendeznek.

A kommunista párt szívós felvilágosító és szervező munkát végzett a munkások között. Egyenest követték a sztrájkok és tüntetések. 1930-ban 281, 1931-ben 284 sztrájk-szervező munkást tartóztattak le "közveszélyes munkakerülés" ürügyével. 1930 januárjában például "magyaránny kommunista sejt-szervezkedést leplezett le a rendőrség". Ezekben az időkben a kommunisták szemináriumokat szerveztek, rendszeres felvilágosító munkát végeztek a tömegek között.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32. kiadás

1955. január 29.

17 óra 47 perc

/Felkutatják Debrecen... folyt./ Vid Gy M P

A világgazdasági válság hatását is tükrözi a készülő mű: 1930-ban 2861 szakmunkás volt munka nélkül Debrecenben és amíg évekkel azelőtt 50-60 fillér volt az órabér, a világgazdasági válság éveiben 20-24 fillérré csökkent s amíg 1927-28-ban 3,800.000 pengő volt az adóteher, addig például 1933-ban 5,700.000 pengőre emelkedett. A Horthy-rendszer "szociális" körülményeit híven tükrözi az 1932-ben keltezett tisztifőorvosi jelentés, amely arról szól, hogy a "téglavetőben az emberek sokhelyütt nagy nyomorban élnek, földkunyókban húzzák meg magukat gyermekeikkel és sok esetben állatszállal együtt."/MTI/

Békés megyében egy év alatt csaknem kilenyszeresére nőtt az orosz nyelvet tanuló dolgozók száma.

Vid Gy M Szia

Az elmúlt évben a Magyar-Szovjet Barátsági Hónap eseményei, a szovjet küldöttek békéscsabai és sarkadi látogatásai fokozták Békés megye dolgozóinak érdeklődését és szeretetét a népi népi felzárkózó Szovjetunió iránt. A megyében egyre többen ismerkednek meg a nagy orosz nép nyelvével. Egy évvel ezelőtt mindössze 17 orosz nyelvtanfolyam működött, mintegy száz hallgatóval. Az elmúlt év novemberében a nyelvtanfolyamok száma 50-re, a résztvevőké pedig 873-ra emelkedett. Csupán Békéscsabán 19 tanfolyamon 420-an tanulják az orosz nyelvet. A legnagyobb létszámú körök a békéscsabai pártszövetségben működnek, ahol tavaly februárban Maria Vlagyimirovna Valkonszkaja szovjet szövönő, a Szovjetunió legfelső tanácsának tagja járt és adta át gazdag tapasztalatait. A békéscsabai MAV-állomáson huszon tanulnak oroszul, hogy majd eredetiben tanulmányozhassák a hős szovjet vasutasok munkamódszereit.

A dolgozó parasztek is résztvesznek az orosz nyelvtanfolyamokon. Kisassorvás tanyaközpontban például 30 dolgozó paraszt tanul oroszul.

A pedagógusok örömmel veszik ki részüket a tanfolyamok munkájából. Békés megyében az iskolán kívüli orosz nyelvoktatás keretében 37 pedagógus tanítja az orosz nyelvet. /MTI/

--- Lenin és Sztálin

K.

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 33. kiadás 1953. január 29.

17 óra 55 perc

Uj növények meghonosításáról tartott előadást Győrött
Porpáczy Aladár Kossuth-díjas kutató

i. vid. KÁ/PE No P

szerdán este

Győrött a SzOT Győr-Sopron megyei kulturházában Porpáczy Aladár, a fertődi mezőgazdasági kísérleti telep Kossuth-díjas vezető kutatója a Magyar Természettudományi Társulat Győr- megyei szervezetének rendezésében nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a citrom, édesburgonya és tea meghonosításának eddigi eredményeiről.

A kutató hangoztatta, hogy a növények természetes honosodása rendkívül lassú, de az emberi beavatkozás meggyorsíthatja. A hazai citromtermesztési kísérletek szovjet példák alapján kezdődtek meg. A Szovjetunióban a téli elfagyás elleni védekezésül 100-150 centiméter mély árkokba ültetik az oltványokat, amelyeket téli- re betakarnak. Az első magyarországi kísérletek a fertődi kísérleti telepen indultak meg 1948/49-ben. 1951-ben háromezer citrom-, narancs- és mandarin-oltványt kaptunk a Szovjetuniótól. Megfelelő táj kutatás után a Balaton vidékén folytak tovább a kísérletek, 1952-ben már 18 ezer oltvánnyal.

Népgazdasági szempontból nagyon előnyös lenne a házi-termesztési rendszer elterjedése. Egy hét-nyolc éves citromoltvány évente már 120-150 gyümölcsöt terem és a cserépben nevelt növény akár fűtetlen szobában is áttelel.

A teacserje meghonosítása sokkal könnyebb, mint a citrom-
féléléké, mert jobban bírja a hideget. Jelenleg mintegy ötezer tea-
cserjével folynak kísérletek.

(mind

Az édesburgonya meghonosításának is nagy a jelentősége. Lé-
nyegesen magasabb termést hoz, mint a burgonya és a ^{is} étkezési,
mind takarmányozási célra, valamint szeszgyártásra igen jól fel-
használható. Az előadás után levetítették az eddig elért citrom-
termesztési eredményekről szóló kisfilmet. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

34. kiadás

1953 január 29

17 óra 55 perc

Istállót, fiasztatót, baromfiólat, hizlaldát építenek a téli hónapokban a kerecsendi "Kossuth" tzsos tagjai

Vid Hné Kő No P 1

Héves megyében a kerecsendi "Kossuth" tzsos-ben télen is szorgalmas munka folyik. Decemberben egy régi romos épületet 22 férőhelyes lóistállóvá és mintegy 70 vagon termény befogadására alkalmas raktárrá alakították át. Ezzel egy időben rendbehoztak 60 méter hosszúságú pincét, amelyben a burgonyát tárolják. A tzsos udvarán az állatok itatására elkészült egy 10 méter mély kut is.

Az építkezés azonban még nem fejeződött be. Most kezdik meg egy 500 férőhelyes baromfiólat, sertésfiasztató és hizlaldát építést, amelyekhez a szükséges anyagokat már beszerezték. Megvásárlásukhoz 55.000 forint állami hitelt kaptak a tzsos tagjai. Az építést saját erejükből végzik s így 70-80 ezer forintot megtakarítanak. A tervezett épületekkel még a tavaszig elkészülnek.

Azokon a napokon, amelyeken az időjárás akadályozza az építkezést, előkészítették és kiszelektálták a tavaszi vetőmagvakat, hogy a jó idő beálltával minden készen álljon a vetésre.

Egyéb munka is folyik a csoportban. Ecsédi István kerékgyártó a rossz, elhasznált kerekeket megjavítja, vagy újakat helyettük. Dévényi Ferenc kovács a gazdasági felszereléseket javítja és az épületekhez szükséges vasalkatrészeket készíti. Tavaszra a Laskó-patakon, amely a tzsos földje mellett folyik, zsílipet készítenek és öt hold öntözőses konyhakertészetet létesítenek. /MTI/

✓készít

Ko

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 35. kiadás

1953. január 29.

18 óra 30 perc

A Nagymányoki Szénbánya Vállalat dolgozóinak válasza a szuhakállóiak felhívására

i vid Hbj/Tr/PE SL P

A Nagymányoki Szénbánya Vállalat dolgozói a szuhakállói bányászok felhívására hazánk felszabadulásának 8. évfordulója tiszteletére, versenyvállalást tettek, amelyben a következőket fogadták meg:

Az első negyedévben terven felül kétezer tonna szenet adnak a népgazdaságnak, az 1952 évi átlaghoz viszonyítva tíz százalékkal csökkentik az igazolatlan műszakmulasztók számát. A múlt évihez viszonyítva három százalékkal megjavítják a szén minőségét, a vállalatban belül tizenhat csapatot vonnak be a Loy-mozgalomba. Tíz százalékkal csökkentik - a múlt évihez viszonyítva - a száz százalékon alul teljesítők számát és a műszaki vezetők biztosítják az egyenletes termelés feltételeit. A műszaki vezetők a következő havi terv felbontását az előző hónap 26-ig elvégzik. /MTI/

- - - -

Az oroszlanói "Szeptember 6." aknában csaknem háromszorosára nőtt az F 4-es kombájnok előrehaladási sebessége

i vid Hbj/Tr/PE SL 2 Ie

Közel egy esztendeje dolgoznak már a "Szeptember 6." aknában F 4-es fejtőgéppel. Az eredmények azonban nem voltak kielégítőek és előfordult, hogy 24 óra alatt másfél métert sem haladtak előre. Versedi László vajúr - tudomást szerezve a várpalotai cseri üzem jó eredményeiről - igyekezett megjavítani munkáját. Az üzem műszaki vezetői is segítségére siettek az F 4-es gépet kezelő brigádnak.

Eddig hosszú szállító úton, csillével szállították el a fejtésből a szenet. Sokszor kellett azonban csillére várakozni és ilyenkor állt a gép. Most a munkahelyhez legközelebb eső összekötő folyosóban kaparószalagot szereltek fel, amely a főszállító vágatban elhelyezett gumiszalagra önti a szenet. Ezáltal az eddigi csilleszállítási út körülbelül egyötödére csökkent. Az eredmény nem is maradt el, a brigád öt nap óta átlagosan négyméteres napi előrehaladást ér el széles szelvényű fővágat készítésénél. Most azért küzd a brigád, hogy a napi ötméteres előrehaladást elérje. Célkitűzésük, hogy a fővágat hátralevő 150 méterét március 9.-re kihajtják. Csütörtökön délután újabb 70 méteres kaparószalag szerelését kezdték meg, amelyet közvetlen a fejtő-rakodó gép mögé kapcsolnak és ezzel teljesen megszűnik a csillézés. /MTI/

- - - -

MTI BÉLFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1953. január 29.

19 óra 05 perc

Az ajkai és Cséki bányafőnökök párosversenye

i vid Hhj/Tr/PE SB le

Idorján Henrik, az Ajkai Szénbánya Vállalat főmérnöke párosversenyre hívta fiatal társát, Tárkányi Lászlót, a Cséki Szénbánya Vállalat főmérnökét. Idorján Henrik megfogadta, hogy az Ajkai Szénbánya Vállalat első negyedévi tervét 105 százalékra teljesíti. A szén palatartalmát a megengedett 3,43-ról 3 százalékra csökkenti. A termelési költséget 8 százalékkal csökkenti és a terv túlszárnyalása érdekében új frontfejtést készítenek elő és kísérleteket folytatnak a robbantási technika megjavítására. A szállítás meggyorsítására üzembehelyezik az eddig használaton kívüli csilléket.

Tárkányi László válaszában elfogadta a versenykihívást és vállalta, hogy a cséki bányászok az első negyedévi tervet 103 százalékra teljesítik. A cséki szén meddő-tartalmát 10, termelési költségeit 3 százalékkal csökkenti és ugyanakkor 6 százalékkal növelik a szénelóteljesítményt. Az üzem három F 4-es kombájnjának anyagellátását úgy szervezik meg, hogy az első tervnegyedben 120 méter vagatot hajtsanak ki terven felül. A fenyő-bányafa felhasználásának csökkentésére pajzsos frontfejtést indítanak.

A párosversenytervek már hozzá is láttak fogadalmak valóra váltásához. Idorján Henrik a felsőcsingeri üzemben megindította - terven felül - egy ötven méteres front előkészítését. Intézkedett a gyengébb minőségű szének szétválasztásáról, s a jövőben a munkahelyeken lévő meddő beagyazásokat - kísérletként - külön robbantják le. A többszöri robbantás következtében természetesen több füst keletkezik, s emiatt a bányászoknak hosszabb ideig kellene várniuk, míg megközelíthetik a fejtést. Ezt az akadályt úgy küszöbölik ki, hogy megjavítják a munkahelyek levegőellátását.

A versenyvállalások Tárkányi Lászlóra még nagyobb feladatokat hátrítnak. Ezek megoldása érdekében úgy osztották be a frontfejtések munkáját, hogy a műszakok végén csak egy-egy szakaszon robbantanak. Így a következő műszakban már szállíthatnak a frontok s ezzel kiküszöbölik az ugynevezett szállítási csúcspontokat. Gyors ütemben végzik a pajzsos frontfejtés előkészületeit is, s már a jövő héten meg is indul ez a front. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1953. január 29.

19 óra 25 perc

A királdi bányüzemben a Zsigmond-akna dolgozói ~~kövessék~~ a Géza-akna sztahanovista bányászainak jó példáját

i vid Hbj/PE SL P 1

A királdi bányüzem Géza lejtősaknájában Imre József sztahanovista brigádja április 4.-e ünnepére negyedévi tervén felül 180 tonna szén kitermelését vállalta. A brigádvezető a fronton úgy osztja be dolgozótársait, hogy mindegyikük a képességének legjobban megfelelő munkát végezze. Brigádja tagjait, a munkamenet alatt is irányítja, segíti, hogy a műszak minden percét minél eredményesebben kihasználják. Az ácsolóknak kiszámította: ha a munkahelyekre méretre vágva készítik elő a fát, műszakonként 2-3 ácsolattal helyeznek el többet az előírtnál. A lapátolóknak megmagyarázta: ha két oldalról rakják a csillét, gyorsabban, kisebb erőfeszítéssel és nagyobb eredménnyel megy a munka. A brigád jól végzi munkáját és felajánlásából csütörtök reggelig már 35 tonnát teljesített.

Lemaradt azonban a bányüzem másik aknája, a Zsigmond-akna. Míg a Géza aknában a másodpercek kihasználásáért is harcba indultak, itt órák esnek ki a termelésből, mert sok a munkahelyeken az ácsorgás. Műszakváltáskor a csapatok előkészítetlen munkahelyet kapnak, termelés helyett ácsolással, a robbantás előkészítésével telik az idő. Emiatt tervükkel is elmaradtak, s az ő hibájuk, hogy a királdi vállalat havi terve teljesítésében is lemaradt.

/MTI/

A munkafegyelem lazasága gátolja a Nagybáttonyi Szénbánya Vállalatnál a feltárási, elővájási és termelési terv teljesítését

i vid Hbj/Tr/PE SB P 1

A Nagybáttonyi Szénbánya Vállalat dolgozói közül sokan becsülettel teljesítik a tervet s egyes brigádok jóval száz százalék felett termelnek. Példát mutat a Béke-táróban Sulyok Gy. András csapata 134, a Kossuth-táróban Zsidai László csapata 125,7, a szorospatoki üzemben Nagy Ferenc vajúró csapata 121,9 százalékos eredményével.

A jó brigáderedmények ellenére a Nagybáttonyi Szénbánya Vállalat mégis sokkal adósa a népgazdaságnak. A lemaradás egyik komoly oka, hogy nagy szervezetlenség mutatkozik a szállításkor és laza a munkafegyelem. Naponta többszáz munkaóra esik ki a termelésből az igazolatlan hiányzók miatt. Mivel a szénfal melletti dolgozók létszámát biztosítani kell, a vállalat vezetősége a hiányzók pótlására a feltáró, elővájó és fenntartó csapatok tagjait osztja be szenelésre. Ez okozta, hogy januárban is messze elmaradtak a feltárási és elővájási terv teljesítésében.

A nagybáttonyiaknak sürgősen javítaniuk kell munkájukon. Fel kell számolni az igazolatlan hiányzókat, meg kell javítani a szakszervezeti munkát s meg kell szüntetni a szállítási nehézségeket, hogy maradéktalanul teljesíthessék tervüket és helytállhassanak előtt szavuknak. /MTI/

A Parádon üdülő dolgozó parasztlak megfogadták Rákosi Mátyásnak, hogy az idén is példaadón előljárnak a begyűjtésben

i Vid Gy Ká No Ie

Kormányunk azzal is kifejezésre juttatja a hazafias kötelességüket kiválóan teljesítő dolgozó parasztlak iránti megbecsülését és elismerését, hogy a példaadó egyéni dolgozó parasztlakot és beadásban élenjáró termelőszövetkezetek legjobb tagjait ingyenes üdültetésben részesíti. Ez évben a dolgozó parasztlak a Mátra egyik legszebb fekvésű fürdőhelyén, Parádon üdülnek.

Az üdülő dolgozó parasztlak első csoportja január 15-től 28-ig tartózkodott a parádi "Szabadság" szállóban.

Az üdülő dolgozó parasztlak a 14 napot szinte állandó tapasztalateserének érezték. A termelőszövetkezeti tagok sokszor elbeszélgettek az egyéni gazdákkal saját munkájukról, eredményeikről és szoros barátság alakult ki köztük.

Kedden délután az üdülő dolgozó parasztlak kisebb-nagyobb csoportokban elbeszélgetve még egyszer felidéztek a kéthetes üdülés felejthetetlen élményeit. Az üdülés utolsó napjaiban legtöbbször külön-külön levélben köszönte meg Rákosi Mátyásnak, hogy az üdülés után most felfrissülten láthatnak hozzá az ideai nagy feladatok megoldásához.

Az üdülő dolgozó parasztlak között parádi tartózkodásuk utolsó napján is sokszor esett az új begyűjtési rendeletről és elhatározták, hogy közös levelet intéznek népünk szeretett vezéréhez, Rákosi Mátyáshoz.

Este az üdülő dolgozó parasztlak lelkes ünnepi hangulatú bucsuvacsorán vettek részt. Stauberecz Vilmosné, a Steinmetz kapitányról elnevezett vécési termelőszövetkezet tagja, aki mint állattenyésztő tavaly 322 munkanegységet őrít el és tervét jelentősen túlteljesítette, felolvasta azt a közös levelet, amelyet a Parádon üdülő dolgozó parasztlak Rákosi Mátyásnak írtak.

"Forrón szeretett Rákosi elvtárs! - kezdődik a levél. - Mi, a Parádon üdülő dolgozó parasztlak köszönetet mondunk pártunknak és kormányunknak az itt töltött felejthetetlen napokért. A felszabadulás előtt gondolni sem mertünk arra, hogy üdülhessünk. Akkor itt, Parádon is a tőkésék, a nagybirtokosok és a bankárok lopták a napot, - a mi pénzünkön. Ez az idő már elmúlt. A dicsőséges Szovjet Hadsereg mehozta számunkra a várvavárt szabadságot s azóta egyre inkább érezzük pártunk gondoskodását, segítségét."

/Folyt.köv./

Kb

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1953. január 29.

13 óra 35 perc

/A Parádon üdülő... I. folyt./ i Viá Gy Ka No Ie

Elmondják a levélben, hogy hasznosan töltötték napjait. Egyik kirándulásuk alkalmával meglátogatták a Petőfi szénbányát. "Saját szemünkkel láttuk a bányász elvtársak nehéz, hősi munkáját, - írják. - Példájuk arra lelkesít bennünket, hogy még jobban dolgozzunk. Megfogadjuk: fokozottan harcolunk azért, hogy minden dolgozó paraszttársunk pontosan teljesítse kötelességét államunk iránt." Elhatározták, hogy hazatérve azonnal hozzálátanak a tavaszi munka előkészítéséhez, ezzel is biztosítják a bő termést, a jó beadás alapját. Az első negyedévi beadás tervének telteljesítésére fogadalmat tesznek:

"Valamennyien vállaljuk, hogy március 9-ig 105 százalékra teljesítjük a tejbeadást." És felsorolják, ki mit vállal, ki akar ennél is többet teljesíteni. "Esz Józsefné, győrmegyei szakonyi tszcs-tag a háztáji gazdasága után járó egész évi tejbeadást is telteljesíti erre a napra. Barta Károly 11 holdas dolgozó paraszt a szabolicsmegyei Lövépétriről és Szokolits Jenő 12 holdas koroncói dolgozó paraszt az első negyedévi tejbeadást március 9-ig 120 százalékra teljesíti. Stauberecz Vilmosné, a vecsési "Steinmetz kapitány" tsz állatgondozója március 9-ig 200 százalékra teljesíti a háztáji gazdaság után járó tejbeadást. Emellett az élenjáró módszerek fokozott alkalmazásával hozzásegíti termelőségét az élőállatbeadás határidő előtti teljesítéséhez."

"Március 9-re-írják tovább a levélben - az első negyedévi baromfi-beadást valamennyien legalább 110 százalékra teljesítjük. A tejbeadás tervét havonta legalább 3 százalékkal teljesítjük túl. Egyesek ennél is többet vállaltak. Weis Adám, a tolnamegyei alsónyéki I. típusú tszcs elnöke minden hónapban 120 százalékra teljesíti a tejbeadás tervét."

A termelőszövetkezeti tagok valamennyien megfogadják, hogy hazatérve jó munkával segítik szövetkezetüket a beadás határidő előtti teljesítéséhez. Azon lesznek, hogy szövetkezetük növénytermelői és állattenyésztői minél több fejlett módszert alkalmazzanak. Ezután így folytatódik a levél: "A fejmegyei Pusztaszabolcs szövetkezeti község tanácselnöke jelenti Rákosi elvtársnak, hogy a legutóbbi tanácsülésen a község 11 termelőszövetkezete és csoportja megfogadta: március 20-ára teljesítik az első negyedévi tej- és baromfi-beadás tervét. Pusztaszabolcs a jó termelőmunka eredményeként az idén is telteljesíti a terménybeadást s a községek versenyében az elmúlt évi kilencedik helyről az első három közé kerül."

/Folyt. köv./

Ko.

B 4o. kiadás

1953. január 29.

19 óra 15 perc

/A Parádon üdülő...2.folyt./ i Vid Gy Ká No Ie

Valamennyien vállalják, hogy az új begyűjtési rendeletet áttanulmányozzák és ismertetik dolgozó paraszt társaikkal. Segítik a begyűjtési állandó bizottságok munkáját s nem tűrik, hogy bárki is adósa maradjon az államnak. Azon lesznek, hogy a beadást szabotáló kulákok megkapják méltó büntetésüket. "Drága Rákosi elvtárs! Az üdülés alatt sok értékes tapasztalatot szereztünk egymástól. Hazatérve továbbadjuk ezeket a tapasztalatokat. Mi magunk is hasznosítjuk az itt töltött hetek tanulságait, fokozottan alkalmazzuk az élenjáró módszereket. Jó felvilágosító munkával biztosítjuk, hogy mind a szervezeti tagok, mind az egyénileg dolgozó parasztok jó munkával készüljenek fel az idei beadás teljesítésére és teljesítésére" - fejeződik be a levél.

A bucsuvacsorán részvevő dolgozó parasztokat Petóházi Sándor begyűjtési miniszter helyettes üdvözölte. Beszédében rámutatott, hogy a terveződéskor sikere a legszorosabb összefüggésben áll a begyűjtés teljesítésével. Arra kérte a begyűjtésben élenjáró dolgozó parasztokat, hogy hazatérve falujukba, példamutató munkájukkal legyenek továbbra is legjobb harcosai a begyűjtésnek. /MTI/

"A vas, az acél, a gépek országáért" címmel megjelent Gerő Ernő elvtárs cikkeinek új gyűjteményes kötete

k ÁKV Gy Mi P

"A vas, az acél, a gépek országáért" címmel megjelent a Szikra kiadásában Gerő Ernő elvtárs cikkeinek új gyűjteményes kötete. Ez a könyv Gerő elvtárs 1950. februárjától 1952 végéig elhangzott beszédeit, cikkeit, tanulmányait tartalmazza.

Hat cikk ebben a kötetben jelenik meg először. Ilyen "A szocializmus építése falun és a tanácsok munkája" című, a Szolnok megyei pártkonferencián, 1951. január 28-án elhangzott beszéd, amelyben Gerő elvtárs a Szolnok megyei pártbizottságnak, valamint az ekkor három hónapos multra visszatekintő tanácsoknak a mezőgazdaság szocialista átépítése terén végzett munkáját elemzi.

"Az objektív nehézségekről" című 1951. augusztus 21-én elhangzott beszédében a tervmaradás terén észlelt hiányosságokat ostorozza és rámutat a hibák kijavításának módjára. Ko

A Pártfőiskola ténnyitő ünnepélyén, 1951 szeptemberében elhangzott beszédében Gerő elvtárs öt pontban jelölte meg a pártunk előtt álló feladatokat, valamint a Pártfőiskola hallgatóinak megtisztelő kötelességét. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 41. kiadás

1953. január 29.

20óra.45 perc

/"A vas, az acél, a gépek országáért"...folyt / k AKV Gy Mi P

"A jegyrendszer megszüntetéséről és a termelőszövetkezetek gazdasági megszilárdításáról" szóló beszéd 1951. decemberében, a Szolnok megyei pártértekezleten hangzott el.

A "Külkereskedelmünk néhány kérdéséről" című beszéd is ebben a kötetben jelenik meg először. Ebben a külkereskedelm terén az 1952. tervév első felében észlelt hiányosságokat taglalja Garó elvtárs.

Garó elvtárs műveinek új kötete - mint pártunk vezetőinek minden írása - nélkülözhetetlen segítséget nyújt a párt, állami és gazdasági funkcionáriusoknak és ezen túlmenően, minden, az ország sorsát szíven viselő dolgozónak. /MTI/

/A budapesti termelőszövetkezetek és csoportok értekezlete...1.folyt/

t Á/Bnc/Gy No 4 Szia

/Budapesti

Szabó József előadásához még számosan szóltak hozzá, majd ebédszünet következett. A szünet után a tanácskozást folytatták, amelyen megjelent Festa László, a Tanács Végrehajtó Bizottságának elnökhelyettese és Kristóf Pál, a földművelésügyi minisztérium főosztályvezetője. Lakatos Sándor, a Tanács mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette a budapesti termelőcsoportok előtt álló feladatokat.

+Budapesti

Kémleltetett erre, hogy a cél az: a főváros területén minden talpalatnyi mezőgazdasági művelésre alkalmas földet hasznosítsunk. Az elkövetkezendő munkák kampánytervét február 5-ig a brigádvezetőknek, csoportelnököknek, a gépállomás vezetőjének, valamint a tanácsok mezőgazdasági osztályainak együttesen kell elkészíteniük. A gépállomás terve természetesen a termelőcsoportok és szövetkezetek tervére épüljön fel. Lakatos Sándor hangsúlyozta, hogy a budapesti termelőcsoportoknak főleg kertészeti termeléssel kell foglalkozniuk. Igen fontos kérdés az, hogy a csoporttagok a háztáji gazdaságokban termeljenek meg a háztartásukhoz szükséges zöldség- és főzelékféléket. A tavaszi munkák zavartalan elvégzéséért a magtisztítást február 28-ig be kell fejezni. A közösen gazdálkodók szivleljék meg a Szovjetunió tapasztalatait és ezek alapján készítsék elő a vetőmagot.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1953. január 29.

20 óra 50 perc

Három nappal előbb fejezték be havi tervüket a kiskunfélegyházi Bányászati Berendezések Gyára dolgozói

vid PE SL Ie

Az új tervév megnövekedett feladatokat ró a kiskunfélegyházi Bányászati Berendezések Gyarának kollektívájára is. Az üzem dolgozói az év elején kiadták a jelszót: "a napi tervek telteljesítésével, terven felül készített bányászati berendezésekkel segítjük a széncsaták győzelmeiért, a több olajért folytatott harc hőseit."

A jelszó mozgósította a gyár dolgozóit. A műszaki vezetők, a művezetők, az egyes részlegek, a brigádok párosversenyre hívták egymást. Lendületesen haladt a munka. Minden nap teljesítették a tervet és január első tiz napjában már megszületett az első győzelem. Az első dekád feladatát 1.3 százalékkal telteljesítették. Időközben sürgős rendelés érkezett a Tiszamenti Vegyiművektől. A Mélyfúró Berendezések Gyára bélésűcsöveket, a tata-bányai Bányagépgyár csillekerekeket kért a kiskunfélegyháziaktól. A vállalat vezetősége a dolgozókhöz fordult, ők egyöntetűen megígérték, hogy április 4.-e tiszteletére terven felül elkészítik a kért munkadarabokat és emellett negyedévi tervüket határidő előtt befejezik.

Ujult erővel lángolt fel a nemes vetélkedés a részlegek között. A szakszervezetnek minden nap akadt tennivalója. Szinte három-négyóránként kellett cserélni a versenytáblán az elsők neveit. A forgácsoló üzem vezetője, Fűredi Imre együttműködve Turi Józseffel a szerszámműhely vezetőjével, elérte, hogy már január 20-án teljesítette üzeme első havi készárutervét.

Jóleső örömmel vették körül a második dekád végén a gyár dolgozói a versenytáblát, amely arról adott hírt, hogy a második tiz nap tervét 5.1 százalékkal telteljesítették. A siker újabb győzelmekre ösztönözte a bányászok segítő társait. A januári tervet három nappal a határidő előtt teljesítették száz százalékos tervszerűség mellett s 29.-ig elkészítették a terven felül vállalt munkákat is. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1953. január 29. 10 óra 50 perc

/A budapesti termelőcsoportok. . 2. folyt./ t. Á/Bné/PE No Szia

Fontos kérdés az öntözőberendezések kijavitása és rendbhozása. A kertészeteket még nagyobb arányban növelhetik, ha az asszonyok is részt vesznek a kert munkákban. Ha csak félnapos munkát vállalnak, ez máris hatalmas terméstartományt jelent a kertészetekben.

Foglalkozott még Lakatos Sándor az állatállomány veszteségmentes átteleltetésével, valamint a takarékoság kérdésével. Előadását számos hozzászólás követte. A termelőszövetkezetek és a budapesti gépállomás küldöttei, valamint az agronomusok felhívásaira Lakatos Sándor részletesen válaszolt. /MTI/

Nagy sikerrel mutatták be Pécsen az "Állami Áruház" című zenés filmvígjátékot

vid. PE. Mi Szia

Pécsen nagy sikerrel mutatták be a város zsufolásig megtöltött két filmszínházában az "Állami Áruház" című új, zenés filmvígjátékot.

Az üzemek és közületek dolgozói naponta százával keresik fel a jegypénztárakat és jegyárusító helyeket, hogy biztosítsák részvételüket az előadásokon. A mecsekszabolcsi MNDSz asszonyok például egyszerre több mint negyven jegyet igényeltek, hogy a várostól távolabb lakó pécsvidéki bányászasszonyok részére is biztosítsanak jegyeket a nagysikerű filmvígjátékhoz, amely a humor eszközeivel mutatja be, hogyan járnak azok, akik felülnek az ellenség hiteszteléseinek. A pécsi dolgozóknak a legujabb magyar film iránti nagy érdeklődését mutatja, hogy csütörtökig hét-nyolcezer jegyet vásároltak.

A pécsi Állami Áruház dolgozói a filmvetítést a tavaszi női és férfi ruhamodellek bemutatásával kötötték össze. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1953. január 29.

21 óra perc

Az Országos Béketanács Kulturális Bizottságának előadása a Zeneművészeti Főiskolán

t KG/Bné/PE Mi Ie

Az Országos Béketanács Kulturális Bizottsága csütörtökön délután előadást rendezett a Zeneművészeti Főiskola nagytermében "Atomerő a háború és a béke szolgálatában" címmel. Az előadáson számos tudós és nagyszámu érdeklődő jelent meg.

Háboru Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus megnyitószavai után Kónya Albert egyetemi tanár, felsőoktatási miniszterhelyettes tartott előadást.

Kónya Albert bevezetőben elmondotta, hogy csak alig valamivel több, mint három évtized múlt el az atomok legfontosabb, legjellemzőbb részének, az atommagoknak a felfedezése óta. Ezek az évek azonban óriási változást hoztak a természetre vonatkozó tudásunkban. Az atomenergia felhasználásával megsokszorozhatjuk az emberiség rendelkezésére álló erőket. Felhasználása érinti a háboru, vagy béke, a reakció, vagy a haladás kérdését.

Kónya Albert a továbbiakban ismertette az atomra vonatkozó tudományos kutatások eredményeit. Részletesen megmutatta az atom és molekula különbségét, az atom belső szerkezetét, s az ebben végbemenő változásokat. Beszelt az atomenergia mesterséges felhasználásáról. Beszámolt arról, hogy az imperialista országokban az atomenergiának békés ipari használása terén nem sok történik - sőt, elméletet dolgoznak ki annak bebizonyítására, hogy az csak a távoli jövő reménye.

Ugyanakkor haladó tudósaink kijelentik: hogy az atomenergia felhasználása hőenergiák fejlesztésére és átalakítása elektromos energiává - a közeljövő programja. Az atomerő háborus felhasználása önmagában is ékes bizonyítéka a kapitalista rendszer rothadásának.

- Már a ma elért eredmények alapján felhasználható az atomenergia több területen a haladás, a néptömegek jóléte, a fejlődés szolgálatában - mondotta a továbbiakban Kónya Albert. - Ilyen felhasználás mindenek előtt rádióaktív elemek előállítására orvosi, gyógykezelési célokra. Az uránatom hasadásakor keletkező "törmelékek" mindegyike rádióaktív s a legkülönbözőbb féle és erősségű sugárzásokat szolgáltatják.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1953. január 29.

21 ór: 20 perc

/Az Országos Bűntudós. . . folyt./ t KG/PE Mi Ie

- Mésik ehhez hasonló alkalmazása az atomenergiának a rádióaktív elemek és sugárzások előállítására a tudományos kutatás és az ipari folyamatok számára. A rádióaktív "nyomjelző" elemek felhasználása a tudományos kutatásban már eddig is sok új, s meglepő eredményt hozott. A természet számos, ma még előttünk ismeretlen jelenségét lehet kivizsgálni a hasadáskor keletkező elemek s azok sugárzása segítségével.

- Harmadik békés, építő felhasználása az atomenergiának az atommáglyában keletkezett energia felhasználása hő előállítására ipari vagy háztartási célokra. A békés felhasználás lehetőségei tehát jó részben már ma is megvannak s a tudomány további fejlődése hatalmas perspektívát tár elénk ezen a területen. Hogy ezzel a lehetőséggel élnek-e, vagy nem, azt az adott társadalom rendszere szabja meg. A rothadó amerikai imperializmus bukásától való rettegésében görcsösen igyekezett elhíttetni magát, hogy ő az "atomtitok" egyedüli birtokosa - pedig Molotov elvtárs 1947. novemberében kijelentette, az atomtitok már régen nem titok. Az imperialisták törrelvéseivel szemben Visinszkij elvtárs így fogalmazta meg a Szovjetunió álláspontját: "Azon vagyunk, hogy az atomenergia segítségével hegyeket mozgassunk meg, pusztákat tegyünk termékeny-nyé, bserdokat vágjunk át és jólétet teremtsünk ott, ahová évezredek óta ember nem tette be a lábát." A Szovjetunióban s a felszabadult országokban a mind nagyobb termelőképesség elérése a cél, a dolgozó nép jólétének emelése érdekében. Ezt a célt szolgálja a tudomány is s ez a cél szabja meg az atomenergia felhasználásának módját. Az atomenergia⁺ mint a tudomány és a technika általában - a szocializmusban kapja meg igazi értelmét. Minden becsületes ember tisztán látja, hogy az atomenergia a szovjet nép kezében a kommunizmus építésének és a béke megvédésének nagyszerű eszköze - fejezte be előadását Kónya Albert miniszterhelyettes.

/MTI/

D
/hogy

+felhasználása

MTI BELFELJÁRÓI HÍRBEZ

B 46. kiadás

1953. január 29.

21 óra 35 perc

Megnyilt az "Ismeretterjesztő irodalmunk a kulturforradalom szolgálatában" című kiállítás.

Im/PE Mi le

A Természettudományos Ismeretterjesztő Könyvhét alkalmából az Állami Könyvkiadó Vállalat és a Művelt Nép Könyvkiadó az ÁKV Sztálin-ut 45. szám alatti kulturközpontjában "Ismeretterjesztő irodalmunk a kulturforradalom szolgálatában" címmel könyvkiállítást rendezett.

A rendkívül érdekes kiállításban 14 tábla fényképei és grafikonjai, 17 vitrin könyvei dokumentálják azt a hatalmas utat, amelyet ismeretterjesztő irodalmunk a Morthy-fasizmus népbütítő kiadványaitól a mai napig megtett. A békeharcos, az antiklerikális, az ötéves tervet ismertető, a Szovjetuniót népszerűsítő, a szocialista kultúra kérdéseivel foglalkozó kiadványok mellett nagy érdeklődésre tarthat számot az a grafikon, amely a könyvek számának emelkedését mutatja be. 1937-ben 3328 művet; 1940-ben 2910-et, 1947-ben 5300-at, 1948-ban 5800-at, 1949-ben 4400-at, 1950-ban 6400-at, 1951-ben pedig 12.200 művet adtak ki Magyarországon.

A kiállítást esütőtűzőn délután nyitották meg. A megnyitón a kiállítás kiválósága. A megjelent tudományos életünk több

Lukács Ernőné, a Művelt Nép Könyvkiadó igazgatójának bevezető szavai után Alexits György Kossuth-díjas akadémikus tartott előadást ismeretterjesztő irodalmunk fejlődéséről.

- A kulturforradalom jelentős állomása az a tény - mondotta - hogy ma már a természettudományos ismeretterjesztő irodalomból ilyen gazdag kiállítást tudunk rendezni. A felszabadulás előtti időkben az ismeretterjesztő irodalom - amennyiben ilyenről egyáltalán beszélni lehetett - a szellemi csendör szerepét töltötte be: olyan irányba terelte az emberek gondolkodását, amely kedvezett a kiszákmányoló, elnyomó rendszernek. A természettudományos kultúrát olyan misztikus, különleges dolognak tartották, amely csak néhány kivételes embernek való. Nem kutatták az anyag lényegét, belenyugodtak abba a magyarázatba, hogy az anyag, a világ a teremtés műve.

/folyt. köv./

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1953. január 29.

21 óra 40 perc

/Megnyilt az "Ismeretterjesztő... . folyt./ 1 BL/EM/PE Mi Ie

Ezután vészta azt a hatalmas fejlődést, amely a felszabadulás után következett be a magyar tudományos könyvkiadás terén. A Művelt Nép Könyvkiadó például 94 természettudományos műve: összesen 936.000 kötetben jelent meg, mintegy 9.5 millió iv terjedelemben.

- A termelőknek hozánkban is soha nem látott fejlettséget értek el. A fejlett technikához olyan emberek kellenek, akik a természettudományos ismeretek birtokában jól tudják használni a gépeket. Szocializmust építő országunknak művelt emberekre van szüksége, akik nem nyugszanak meg valami misztikus, ködös elméletben, hanem tudni akarják, hogy mi történik a világban, meg akarják ismerni a világ szerkezetét, fejlődését, törvényeit. Ehhez azonban mindenki számára érthetően megírt ismeretterjesztő könyvek kellenek. A Szovjetunióban a legkiválóbb tudósok írják az ismeretterjesztő könyveket.

- Olyan művelt emberekre van szükségünk - folytatta Alexi ts György - akik képesek felépíteni a szocializmust és utána megállás nélkül építik a kommunizmust, akik tudják, hogy mi minden van a világon, mire vágyhatnak, akik képesek meglátni a jövőt és tudnak is érte küzdeni, akik felismerik és hasznosítani tudják az ember számára a természet változhatatlan törvényeit.

- A múltban a kiadók ügynökök házával helyeztették el a két-háromezer példányban megjelent "bestsellereket", és ha ez sikerült, biztosítva volt a profitjuk. Ma az emberekben olthatatlan tudásslomj él. Számos jel mutatja, hogy a magyar nép, amelyet ezer évig a kizsákmányolás kedvéért szellemi elnyomásban is tartottak, tudatára ébredt annak, hogy a múltban nemcsak acélbilineket viselt, hanem szellemi rabságban is sinylődött, el volt zárva a világ igazi megismerésétől. Ez a felismerés és a nyomában járó tudásslom az egyik legjelentősebb eredménye kulturforradalmunknak, ezért van olyan nagy sikere minden új könyvnek. A könyvkiállítás és a természettudományos könyvhét nyomán még nagyobb lesz az érdeklődés e könyvek iránt. Az üzemek és iskolák ezreiben fognak ezekben a napokban könyvekkel foglalkozni.

Abban a reményben nyitotta meg a kiállítást, hogy az ország dolgozó népe még jobban szeretetébe fogadja a természettudományos irodalmat. Ezután a megjelentek megtekintették a kiállítást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1953. január 29.

21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& PE Ie

A Meteorológiai Intézet jelenti január 29-én, csütörtökön este 21 órakor:

A szél kissé mérséklődik

Tovább tart az óceáni lég hullámok beáramlása Nyugat- és Középeurópa északi területeire, valamint a Szovjetunió déli vidékeire. Az említett területeken változékony, sokfelé csapadékos az időjárás.

Hazánkban csütörtökön felhőátvonulások voltak, csapadékot eddig sehonnan sem jelentettek. Az ország északi és keleti részein erős, időnként viharos északnyugati szél fújt, mely a délutáni órákban kissé mérséklődött. Nap közben a hőmérséklet általában 8-11 fokig emelkedett.

Budapesten csütörtökön 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb futó eső. Az erős északnyugati szél kissé mérséklődik. Tovább tart az enyhe idő.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: pénteken reggel 4-6, délben 6-8 fok között. /MTI/

Ko

V . é g e